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Crjter Abjchnitt.

Griter Gang durd) den Jahlenvaum vou eind 6id
- | hundert. |
(Die opevativen Bahlen jind 1, 2, 3, . . . iO.)'

1. 2Biederholnug dev !lied)ifmtgasii[mngen im Bahlenvanme
bid 3efhu. ~

a. Bilben und Berlegen dev Bahlen
10 Deller (h) = 1 Jehubellevitiid (70 h=Stiid).
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b, 3u- und Weqzahlen.
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T~ 10 10n-Stide — 1 Srene (K).
' 1. Gin Mefjer Foftet 1 K; roieviel foften 6 Mefjer?
2. Fiir 1 70h-Ctiid exhdlt man 1 Betd}entjeft wieviel
Seichenbefte erfilt man fiiv 1 KY

3. Sn einer Reibe ftehen 6 Biume, in dev jeiten um 3 Bawme
mebr ; wiepiel BViume find in vev sweiten Reihe ?

4 Bogen und 1 Bleiftift?

-

9, Eieheﬂ)ohmg per Nednungdiibungen im 3al;lenruume
hid 3wanjig. |

a. Bilben und Ferlegen der Jablen

20h = Zwangighellevitiid (20 h= Stiid);
1 20 h:Stiid — 2 10 h:=Ctiide.

__1’__.
toh4 1k [ 10%E R 2k 11 —1 pA3=10.4,
10, + 3 | 10+4 |16, — 5. 114 =4 | 16=10%.
104 st 1R T 8B, = -8, 17 — 7 | 18 =10 +.
1 A0 4 DN, — 10, | 1858 [ N=103,

4. 1 Bogen Papier foftet 1 h, 1 Bleiftift 2 h; wieviel fojten-
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b. Bu- und Wegzahlen

4h -+ 2 Ilél
14, 4+ 2 1216
D, 8 15
15, 4+ 3 12
6K — 2K ’I 16
16, — 119
8, — 8 B U g
LR S
' Bl S | 11 — 1
e et 11 — 3
9 6 11 — 6
9 4+ 2 11 — 9
9 4+ 7 11 — 5
g +9 11 — 9
e 11 — 7
9 + 8 11 — 4
¢+ -8 13 — 3
L B 13 — 4
7 + 8 13 — 9
( 4+ 7 13 — 7
7 4+ 6 13 — b
‘+ 9 I3 — 6
( + 4 13 — 8
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Wieviel fehlt auf 1 20 h-Gflict von 19, 16, 14, 13, 10h? —
IRieviel h bleiben von 1 20 h-Gtiict iibrig, wenn man audgibt:

g 4. 7 85 81,6 9 hY
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10. Gin Sdiiler Hat ein Dupend Federn und erhalt nod

7 Stiid dazu; wieviel Stitc jmd

ed aujamnien ?

11. Von einem Dutend Bleiftifte Hat ein Madchen 4 Stiict
perbraucht; wieviel Stit hat es nody? |

12, Wieviel Stiict jind:
1 Duiend + 4 Stiid
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c. Bervielfaden von 2 und Mejjen durd) 2.
2 b = 1 Jweibeleritiid (2 h:-@tiid).

— 13, —
oe 2 1 X % 4 X 2
oo 2 4+ 2 2 X % 6 X 2
oo 4 4+ 92 3. % Bide
ee 6 + 2 4 X% 9 X 2
oo 8 4 2 D X 2 302
e o 10 + 2 6 X 2 8 X 2
oo 12 + 2 7 X 2 $2% 8
oo 14 4 2 8 X&2 7 X 2
oo 16 -+ 2 9 X 2 10 %2
e 18 + 2 10 X 2 S

— 14. —

b X2+4 752 %0 9 X 272 208 & o
bX2—4 /e e e Xl =2 0 G el

_154»'—“
2 Stid = 1 Paar.
20 — 2 9= X 2im 2 =1 2é¢ctid = 1 Paax

18 — & e o s G TR 8 , =4Paare
16 — 2 b=. X2 2im 6 R TR e
423 s B=, %% $h 8 B Gl
12 =27 A0 =X 3 2 in 10 Q) D s
10—3 12= ,"X 2 2 in 12 O s S sy,
3 — o= 32 % aris 105 e
6 —2 -16= ., X 2 2 in 16 & SR S
4 -2 18= ., X2 2 in 18 s AL
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2m 13 = 6, Rejt 1 2 m 17 2 im 19 2 m 12
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1. Tieviel 70 h - Stiice find 2, 3, 4,. .. 9, 10 20 h,.@tﬁ,gfgg

2 20h . Gtiife = 2 X 2 10h . Gtiide = 4 10 h . Stiicfe,

3 ”n — 8 >< 2 n =t 6 " u-f* m*

9 | 10h-GtiiE = 5 2h-Ctiide; mwieviel 2 h - Stiide find
9 10 h-Gtiife? — wieviel 2h-CStide {ind 1 70h-Stiid und
1 2h-Gtii€, 1 10 h-Gtiit und 4 2 h-CStiide?

3 ieviel h find 8 2h-Gtiidfe weniger 3h?

4. 1 Birne foftet 2 h; wieviel fojten 2, 3, 4, ... 10 Birnen?

9 Birnen foften 2 X 2h = 4h,
3 " e 3x2ff=6ﬂ "‘ i' m'

5. Fitr 1 h exfiift man 2 Apfel; wieviel fite 2, 3,4, ... 10h?
gnotnité T1 Nedjenbudy (Srraus u. Pabernal). XL 1195. 2
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8 _
6. Gine EBitne"f‘nitet’Qh; wieviel Bivnen exhlt mon fiiv

6, 4, 10, 16, 12, 20 h? . -
7. Wieviel Tauben fino 3, 7,6, 4, 8 5, 9 Paar Tauben?

1 Meter (m) = 10 Degimeter (dm).

8, 2m Sdnuv foften 18h; wieviel foftet 1m?
9. 1m Ctoff foftet 2K ; wiebiel foften 8m?

10. Bu etnem Beinfleide braucdht man 1m und 3 dm Stoff ;
wievtel dm jind dad zufammen?

11, Bon 2m Leinmwand jdhneidet man ab 2dm, dann 3 dm,
bamt 4 dm; wievtel bleibt als Weft ?

3. Nedhnungsiibungen im Jahlenvanme bid dreijig.

a. Bilben und Jevlegen der Jahlen.

1. 2Wieviel h find: 1 20 h-Ctiict und Bh, 1 20 h:Ctiict und
9h, 2 710 h-Gtiicfe und 3 b, 2 710 h - Stiicte und 1 h, 2 70 h - Stiicfe
imnd 1 70 h - Stiic 2

2 Wie beifien folgende Jablen: 2 8. 4 G = 28 RE —
23 96 — 38. 0G.2 :

3. Sdyreibe folgende Bahlen mit Biffern: 2 8. 6. €. —
3.3 08 — 28 1€ —'1T8 2E& — serunbawanig —
neunundwan3iq.

4, Bexlege in 3. und G.: 25, 28, 21, 27.

b, Bu: und Wegzdahlen.

e s
4h + 2h| 6K + 38K [ 124+ 7 | 8+ 5|16 + 7
14, +2,1 16, +8, |28+ 1|18+ 519 + 4
28, + ¥, 26, a3y 181 461 T4 B 1 195k9
BT e Pt L P e e L TR s | TS g T T
18, +6, | 15, + 4 24 48 " 54+ 918 +8
23, + B,a 25, 4, 1224+ 56 | 16+ 9113 + 9




I e R i L+ S S

N il
—

15+
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G 228 °
o DS 8 Vo s
— 97 | 26+ .
26 (5 oy pAR
1 dmm

2dn 1% =7
I e
2 19 —
e 0015
Bl 29
pr a9 0=
ity RN
29 o
30 | 14 + ..
Pl AR

W I O 00 W =t

[

16

8 L O
20 — 6. 82— 4
18— B 126 = 7
755 7o Y i e R
e el e
VA S - S B e S
16 17 + . = 28

21 4+ . =30
24 19 4+ . = 28

— 10 Jentimeter (cm).

8. AUn eite 2dm lange Scnuy werden nod) 6 em Schmuny
angenaf)t wieviel em mifit die gange Schnux ?

| memger wieviel dm und em betrviigt die Vreite?

I¥ieviel cm jnd

L

— 10. —

Qdm + 4em, 2dm + 9 em?

s 9. Unjer Lejebud) it 21 em Iang, bie Breite Hhat w7 em

' %ieDiEf dm utd em find 30 em — 9 em, Rem — 8em?
Wieviel dm find 2m - 6dm, 3m — 4 dm?

11 Der Bater gqab fiir einen Rod 24 K wmd fiiv emen @ut
5K aus? wieviel zujamnien?

12, Bon 25 m Stoff jdyneidet dev Schneider juerit 8 m und
vom Sejt nod) 6 m ab; wieviel m bleiben iibrig ?

105 Q}erbteffad)en pon 3 und Wejfen durch 3.
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e

3 m 20
3 in 16
2.9
2m . b

26
i 17
i 22
m 29

3 m 16
2 m 14
o mn 27
2 m 11

ey
X X X X
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d. Bexvielfachen mit 3 und Tetlen durd 3.

¢ 3 x1
v X2
. §. .

—19, &

3 X Hem
R0 el e
3o

3 X b
3 X 8
X 4

.
J

g X9
o X9
3 X 10

o Qo OO

23
10
19

5!

17
29




peit 21 == 8 X

p. 181 & n A =.;

V. 9 & ';1;‘ n_30='_; i S0==-F X
D

v

ok
O D
I
o QO
X X

.12 D, = ,; i =86,

O
S
|l
ORISR URCC)
XX

, 24 = 3 X.

e
|

w0
X

Colit Lol SOl Qo Lo

-
Do
5
-
@ 9]

-
>

[
DO
[Q}
=
-
ao

N

!
1

».;J{L—‘- :G‘l—‘ C.-Sr';l-* [Ok‘—"-

("_'I 0 R o B 2
Do
-]
o el
£
O

T e

. . 16
. 1m Band foﬁet ’3 10 h-Ctiicle ; mtemel foften 2,3 ...10m?

2 i foften 2 X 3 10 h- @tucfe 6 70 h-Stiide,
L AR PG ik " 05 % . . 1w,

2 24. %ﬂt 1 K fauft man 3 Gtitd Tajdhentiicher; wiebiel fitr
2.6 85 ¢ 9.4 10K '

29, (&me ran gab Iebem ibrer 3 Rinder je 2, 4, 6, 8,
10 Niiffe; wieviel jededmal zujamumen
926, Wieviel pfel exhalt man fiiv 15 h, wenn 1 Apfel 3 h

foftet 7

291 @ugenb @nopfe foftet 3 10 h-Stiicte; wieviel Dubend
exhilt man fiix 18 70 h-Gtiide?

28, 3 dm CSeidenfdynur foften 27 h: wieviel fojtet 1 dm?

29, Gin Handler fauft 7 Euten ju 3 K und 4 Enten u 2 K;
ypieviel gibt ev ujamumen aus? |

20. Gine Biwerin Hat 24 Gier, § davon vevbraucht fie;
mieviel bleiben ihr iibrig?

i Tag Hat 24 -E}unben.

1. Wieviel Stunden find 1 Tag und 5 Stunden ?

9. Gine Neife dauert einen Tag weniger 6 Stunden: wieviel
 Gtunden jind dag? |
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Setchne ein Biﬁcr{ﬂatt und jchreibe die Stunden mit vimijchen

Bifern ein!

.....3’__.
e S SR Tl ¢ = XV aE X e
I8 B e L G o RS e o v 0l s g o et
1L = VI = XTE = SRV = XS
H = o NHT =0 XTI = XNI = XX
IV Sl X 22" XY af L NP T

4, ©dyreibe mit gewdhnlichen Siffern :
I X LVEAVI I . | XTV. F XV XX XXIV
Vil LIV P XT XY XV L XIR X0 XX

. Sdhreibe mit vimijhen Biffern: 1, 10, 5, 4, 6, 11, 9
15, 16, 14, 3, 13, 9, 19, 20, 24, 22 12,

6. Schveibe mit vimijdhen Biffern, um wieviel Whr a) dex
Lovmittagduntervicht beginnt, h) e3 Mittag ijt, c) ber %ac[)nnttaqé
untervicht jc)liefst!

4. Nedhnungsiibungen im Jablenvanme big vierzig.

a. Vilben und Jerlegen der Jahlen.
1. Wieviel em jmd 3dm 6em, 3dm B8em, 3dm bem?

2. Sdhreibe ToIgenbe Jablen mit Biffern: 3 3. 8 €. —
43. 06 — 33 66 — jweunddreipiy — Ddretundywansiq.

3, Jerlege in 3. und G.: 34, 30, 37, 31, 39.

b. Su- und Wegzahlen.
T T

K +2K | 6h+3h .82 46199 + 8] 98 +5
Ll 5 @ el 34, 8 w1288 ol B° ok £ 8 96 .57
Q7 e @i 31, 4+ 7, 9+ 6 | 24 + 7+ 27 + 8
o0fF, +23, |'36,+4, |19 +6 | 28 4+ 9,9 + 9




@
&
Ov 00 W =SS
e - v T L'_-,:_Ir':
SL
|

- 3 3 = 7
I8 3 el e R e B -9
Fon 30 37 B 88 =B 6 o B0 ey
S8R a8 189 en el b B8Rt 40 B 30 =40

934+  —338|920+.=84 | 24+ .=382|26+.=
| \28—:—.:35 29 + . =

-1 Wode hat ¢ Tage.
7. Gin xbeiter Hat 32 Wodhen in einer Fabuif geavbeitet,

ein andever um 7 LWochen ldnger; wieviel Wochen find e betm e
sweiten Avbeiter? - e
. Der Bau einer Stvafe jollte 40 Wochen dauern, man

wuxbe aber um 4 LWodhen friihev fertig; wieviel Wodjen Dat dev
Bau gedanert?

9, Wieviel Tage jind 3 Wodpen und 6 Tage?

c. Bervielfadhen-von 4 und Mejjen durcy 4.

__10‘_..
e © 0o ® 4 1 X 4 b X 4 h
oo oo 4+ 4 2 X 4 8 X 4,
eeo oo 8 1+ 4 3 X 4 6 X 4,
. . 1w, B 10 X4,
10 X 4 ¥ X4
"'_'114_""
ginsvg OR8N 6 X 4 5 X 8 6 X 2
Tine 4| BeX 4 10 X 4 9 X 8 9 X 9
o sk gt x4 18X 3 X 3
ik L e
s a8 4XEF S [ EX2+4|0X 247 3
G iscoai- W a X MR P X T 68X 18 :




E g e G e g b e U :
16 : i ;
40 — 4 4 == % 4 4in 4 4 in 20
36— 4 8= ., X 4 4 in 8 4 in 36
8% ~— 4 Mhi=. . X4 4 in 12 4 in 12
i 1. 1w S 4 1 28
40 = ., X 4 4 in 40 4 in 16
— 14, —
Wievielmal ift 4 enthalten in:
¥ 08,31 95 B8 5L.ah 26, -89
ook 287 0B ST T8 00 22, 27:
16, 6, - 856,18, 80+ 10, | SR i h
o 15¢ g
Wie oft ijt enthalten:
2718, 8o b 128114 16 5, 1072
o9 26 1290, B g 24, 8, 16 28¢%
41020, 18, "8, 21,710 38..18 28, 7, 829
d. Bervielfaden mit 4 und Teilon durch 4.
A | e
e 41X} 4 X bm 4 X8 4 X 6
B &% 7. £X 8 | 4 X 10
s B2 42 4 X4 | 4X 9
— 19, —
0 X8 44 X8 [ 3Xc8 44X 748 6 X3 —8
D, X B0 I8 T e b1 4X 9—8 | 23X 846
& BB ST g SRR o 3+9 | 3 X9—8
d-X D aeX 8 | 410" $35xdb 8 B X3 —9
— 18, —
200=4X.;: 1v. % P 0.32=. bem82 =4 X
36=4X .: 19 36 0 Ae = » 12 =4 X,
4 =4 X , + 9 4 3D =, , =4 X,
16 =4 X . i v 16 b = _: o 8=4 X,
i ez L F 0. 28 2. 4= . o B



1 v, 8K | fw12h | fe¥ 090
s 08 L0012, 1oy A4 i v 18
0. 18 cohip (8o sh R g8 o B 8L
i Ve ol Logiag iR g 14 e ok e 10
1y 12m + 7m 1 v 24 — 4 bion 97
Sl o 1 v.20 4+ 9 $ 986 —0
% Y 8# +5 17 | '% D. 18 s : ';1'2 . 10 + 8
2L Gin Rind exhalt 4 iHiiﬁe; wieviel Niif{e exhalten 2, 3,
4 . 10 Rinbexr?

4

22. Gin Apfel foftet 4 h: wieviel Apfel Fauft man fur 16

98, 86, 20, 12, 24 h?

23, BVon 9 RKindern erhalten 8 feded 4 Apfel, dad 9. aber

mie 3; mwiepiel Apfel find dad tm gamgen?
24 Gine Taube fojtet 4 70 h - @tucfe roiebiel t‘often 2 6, 4,

8 Tauben?
%. Die Mutter braudyt tiglich 4 Giev; wieviel Tage fommt
fie mit 28 Ciern aud? |
26. Gin Urbeiter verdient tiglich 4 K; wie viele Tage mup
ev arbeifen, um 24 K au verbienen ?

97, Un der Perftellimg einer Dampjmajdjine arbeitet man
4 Wodhen; wieviele Mafdjinen werden w 52 AWochen fertig?

1 311[)1? hat 12 Wionate.
IR, Iieviel Safhredzeiten Hat das Jahr? Wieviel MDonate

 fommen auf eine Jahreszeit ?

29, Der Bater 3ihlt 36 Jahre, der Sohn % davon; wie alt
ift ber ©ofhn?

30. TWieviel Tage Hat jeder Monat ded Jahres? Um mieviel
Tage Hat Der Februar m gemwdbnlichen Jalre weniger ald Ddex
Mirz ¢

31. Wieviel Tage vergehen vom 23, big 31. Mai?

32. Sdyreibe in romifchen Biffern auf, dev mwievielte Monat
ift: der Mai, Juni, Oftober, Dezember!

Moinitd II. Redenbud (Rraus u. Habernal). XII. 1195. 3
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5. Reduunggiibungen in Jahlenvaume bis fiinfsig,

d. Bilben und ‘Jerlegen Dev Baﬁien"

1. Wieviel h find 4 10 h-Stitcke und 3hs 4 10}1 Stiicte
umd 8}1 4 10 h=Ctjicde und 1 70 h-Stiif 2

2. Serlege in 70 h-Gtitfe und h: 42, 45, 49 47 h!
3. Wieviel dm find 2, 8, 4, Bm, 4m 3 dm?

4. Sdyreibe mit Biffern:4 8.6 —48.96 —53.06. —
Dreiundbiersig — bievunddreifig.

b. Bu- und Wegzdahlen.

Rechne folgende NRethen :

B. 1h + 2h 6. 2+3 10. 50K — 2K
lh+2h=8h 2+3=5 B0K — 2K = 48K
8. 4+2 =F. B+3=28 48, —2, =46,
b, +2 =9 big 50. . 46, —2, =44
7o F2,=9, L1+403 40 44 -9 =49

BN o o e e 4. 1. 1.
big 49 h. 9,3-+5 , 48 i Bis D),

11,49 = 3. 12. 50 — 4 big 2.
49 — 3 = 46 - 13. 49 — b5 4.
46 — . 3 43 - 14,48 — B 3.
big 1.

Ili

]

= R

4+, =47 | 4 =49 | 8B4B L7 ] BI85
. =80 | 40+ =48 | 86+ 9+4 8B —-94 4

1 Yiter (7)) — 10 Degiliter ().
16. Wieviel dl find 2, 3, 4, B, 11 7 dI?

17. Gin Landbmann liefert taglich 381 Milch nnb 91 Rabhm
m die Stadt; mwieviel I aujammen?

I8. Gine Flajche enthilt 49 di Mioft; wieviel 7 und di bleiben
iibrig, wenn man 5 dl wegjdhittet 2



3um Meﬁeu her %Iﬁihgtetteu herw endet man umﬁ huﬁ ﬁzttnliter (M)

| 19. Gin Peinpindler verfauft nady wrd nad; 27 hl LR hi
b 6 kl wiebiel jujanumen?

20, @m Fafs enthilt BO AL, ein 5mette§ w7 ki roeniger;
wtebtel enthilt Dag pweite?

T 21.. Yuf einem Faffe ift dex Jnbalt in Al mit ben rmmicf;en
Biffern XXIV angegeben wieviel Al fafit dagd Fap?

c. %etbteifad)en o 5 und Mejjen dburd b.
?s-iir 5K erhilt man 1 5K:Stiid.

99
eo0ee b 15 B X5
eoeoo0e b+5bH 22X 7 X B
eeo0e0el) +5 3 XD 4 X' b
th: %, 1. . g M-h
H — 23, —
4£7X:D 8 X .0 10 X0 3 X 6 %
T XD 8300 9 X b 4 X 2 6 X
9 X B 6 X 5 2 X 8 Tty |8 R
iy R
9% B A1 | 6XBAB|2XE+216X45
BNl Lt Base BT |19 D08 Gl d X b
| — 20, —
b0 — © Biame Xh Din 9 B m 30
45 — b 10— X=b 5 in 10 5 in 4b
40— b ==X © 5 in 15 b in 20
| e AL R 5 m 40
BO .= XD D in I 5 in 16
SR e :
IRie oft ift B enthalten in:
46, 12, 38, 9, 32, 6, 98 39, 26;
42 929 16, 47, 8 44, 21, 7, B88;
19 97 43 11087, 18 748, 41, 17,
48,34 36, 13, 24 31, 22, 28, 14°%

—
SO B O

QR O3



_________

e oft tft enthalten: .. - e
in 26+ 18- 93 ‘D1 ' § 98/ 13 . {8 7 G&3

3
b 80 27 12 40y 3b 24 B3 B0 49 1ge
2oan A8, g 94 90 160 e e A Y
fod in 1288 580 38 9B 6,786 P4 7RI BeY
d. Bervielfadhen mit b und Teilen durd 5.
' o R |
§5><1%5><3z B8 0B %10
ko BX B B e B X B
e B OUR B XA TR B
SR e 5><9,,% 5XB | BX 6
AT '
8'x8 ¥ 4 X8+ 9 | 6Xb48
b D¢ <% 8 X 4 DX e 8 2 K il
B T 3D 8 X 8+ 6 9 X 5 — 7
2% 9 9. X2 O XN b .~7 o (et Pl
— 30, —
30 =5 X:.:  $+5.38 2o 0= "« Bennt BO =8¢
200=H6X.:; % 12 G e S R b=05b X .
B=6X.; +015 | $0.2=. ° B=BX,
0B X sty W= B0 E X,
108X .+ 0 A AR
— ol. —
v 261 1 v, 204l | + v, 10 1 v 16
%9385 | b 3 v, 12 £ v. 40
4 v 16, .+ v, 8b, Ly, 21 Ly 9
: v I8 op, 97 1y 45 L p. 30
3 0. 12dm +4dm | 10 36 — 3 ¥3 20 -39
£ 010 .+ 8 5 9.24 — b L v 20 —4
27 Dl gt 9= t v. 40 — 1 + 0. 26 4+ 7
%Y. 0 1 Gl Fv. 14 — 7 | + .30 —6




33. Wieviel 20 h-CGtiide find 2, 3, 4, . .. 10K
34. Wieviel K find 15, 25, 10, 45, 30 20 h -Gtiicte ?
39. 1 Al Rartoffeln foftet b K ; wieviel foften 2, 3,...10 Al ?
30. Wenn eine Kuh tdglich 57 §IRtIcI) qibt, mteme[ Milch
qibt fie in 2, 3, 10 Tagen? /
3% Fiiv 1 K exhilt man 5 7 Band ; wieviel fiix 7, 3, 6, Y K?
38. Wieviel foften bm Scnur su 2, 3, 4, . . . 10 h?
39. Wiepiel Yxme fann man mit 40 h beteilen, wenn jeder
5h beformmt?
| 1.7 Wajjer wiegt 1 Kilogramm (kg);
cin fleineres Gewidt ift dad Defagramm (dkg)..
40. b kg Tee foften 456 K; wieviel foftet 1 kg ?
41. 5 gleichichwere Poftpafete wiegen 25 kg; wiebiel 1wiegt
+ Batel?: -
42. Gine Fran verbraudyt von 5O dkg RKaffee juerjt 5, dann
4 dkg; wieviel dkg bleiben iibrig?

6. Jednungdiibungen im Jahlenvaume bid jedjig.

a. Bilben und Jerlegen der Jahlen.

1. QWieviel h find b 70 h-=Ctiide und 4h?
2. Wieviel dm finb Bm 8dm, bm 3dm, 5m dm?

3. Wieviel dI jind 2, 4, b1, b1 2dl, b1 I dl?

4. Rerlege in 8. und €. : 54, 45, ficbenundfiiinf3ig, ewund-

fiinfag.
| h. 3u- und Wegzahlen.
NRedhne folgende NReihen :

5 2K+ 4K 6. 1-+4068b57. 10. 5+ 5 6i3 60.
9K +4K= 6K 7. 3+4, 59. 11. 1+6 , Bb.
6 4, =105 8 474, 00 12. 346 , bH7.
hig BSK. 9. 1+5,,5. 13. 446 , B8,

14. 59h —4h 15. 60 —4 bis 0. 19. B9 — 5 bis 4.

EOh —4h=55h 16. B7—4 , 1. . 68 —6 ,
5,_)!;—-'4:,!——-51” 17 55“‘"5 ’” 0. 21¢ 59"""6 o
bi3 3 h. 18. 56 —5°, 1. 22.85—6 ,

4,
:').'
I



......

- B2+ . =b8 B4+ . =60 37 kg +9hg+3kg| BB—4— 9
BB+ . =89 |48+ =Bl |42, +6, +8, 4948-6
B3+ .=B7 146+ . =84 60 Mmer b e s

1 étunhe pat 60 Minuten,

| 24 Wieviel Sﬁmuten fe[)Ien auf eme @tunbe von b9, b4, 52,
o0 Minuten s

20, Bon einer Huierrid)téfh.tnbé fmd verfloffen: b, 8, 7,
O Minuten; wiebiel Wiinuten bletben itbrig?

20. Cin Schultnabe muf 52 Minuten weit zur Schule gehen,
fein altevrer BVryuder braucht um 8 Minuten weniger; wiebiel Beit
braucht dev zwette Knabe?

24, Gine CSdhitlerin Hhat vovmittagd 2 Stunben BO Minuten
und nachmittagd 2 Gtunden 10 Minuten in dex Schule zugebracht;
wie lange war fie an diefem Tage in der Schule?

c. Bervielfachen von 6 und Meffen durd 6.
28. Redhe die Neife 6 + 6 bisg 60,
1 Wode hat 6 Arbeitstage.

1 X6 & xXb T X6 g X 0 e 2
2 X b . X .8 10 X 6 2.0 LRt G
2 X 6 8.6 g X0 2 X 8 8 X 4
Vet 4 X 6 6 2% 6 X 2 DX 8
Y
D X .0 T el o B3 —4 X8 —9
0 X % s=0h | 9 Sl b X 6. —= 8.1 b X2 v h
8 X6 +38  BX3+ 6 g X b 818 X -7 9

31. NRechre die Meihe 60 — 6 big 0,



N
8% oo

S SO

-] OC

d. Bervielfadhgen mit 6 und

X 1 6
X 2 6
3G 56
b, G0 B

S
f.m.EG
b 48
X. Gt

_"35¢_
7kg | 6 XD
; alioe | Ll By G
9. | 6 X4
& 4 X 9
10> 4 X 7
S 4 X b

Ty
9 X2 —6.6
2 X8+ 566

X X

= X G 6 in 24 36 =

N G 6in 6 12 =

== . X 6 6 in 18 b4 =

== e 6 6 in 48 49—

= . X 6; 6 in 60 | 30 =
| — 33, —

Wie oft ift 6 enthalten in: .
o8 99 AT 93 10 BE O
B 08 B2 17 7 8k 2k
13 B0 83, 40749 126 b7,
gk 44 16, 89 .87, B 39,
5% 20, Bl, 385, 14, 27, 46

L3559 34‘ P
Wie oft ift enthalten:
o7 q6 18 - 914 10 1
i3 2101 6,.540,. < ¥ 18,9,
B in4b. 28 -32, - 20, 46, 910
o % 150 99 6 lliT
6w 3D ©2 8 25 42 16, 28

<% 0 6 in 36
. 1D 6 in 12
X6 6 in 54

X 6; 6 in 42

X6 6 in 30
28, 47;

68, 11;

34, b3;

22, 41;

10, 297%

g PR

14 12, . b¢

29, 43, 237

2%, 17, 267

b4, 20, 4H?

Teilen durd ©.

O

a0
_+.

-
o OB OB BT Gt N
MN XX XX
T N T N N o

|
> QO

ot Ot

DO O O ¢© W =
XKook X KX
o Ot

St

S W
X X
w >
| |
<3 ©

ek
=

R TR AT



2 ; L it

O = 6x - P WM = by 49
Bl X sicby 6 S0 E® o L 8D
86i=6 X . Yy 86 B8 X 1y 48
I2=06 X - o 8 P 1B =6 X+ v 18
60 =6X .: & v 60 b4 = 6 X .: +v. M
_ S _
v, 18 kg § v. 15 dkg tn.88 0 B 20
1 v 24 * voadb. + b. 28 0. 24
$+ v. 30 , + v. b4 , 0, 26 t v. 40
& 0. 42 R g6 & . 30 +p, 48

R 39¢ o

32—5 | $v.30+4 Lo 97

42—7 | $v.48+6 | }v.54—3
p.21—3 $1v.164+8 | 3v.36—6

2

1y 187+ 81 |
¥ 0025, e,
%' D. 12” + 9#

e
=

40 1 Wiirfel Hat 6 Flichen; wiebiel Fladen Hhaben 2, 3,
4, , < 10 Witcrel® | |

41 1 Heft foftet 6 h; wieviel foften 2, 3, 4, ... 10 @efte?

42, Jn einer JFamilie find 6 .meer, mtebief Tedern  teilt
man aud, wenn jeded Kind 3, 4, 7, 10 Fedbern exhalt?

45. 1 Fedexjtiel foftet 6 h; wieviel Feberftiele exhilt man
fitt 42 h? '

44. 6 Bleiftifte foften 48 h; wieviel foftet 1 Bleiftift 2

45. Fiiv 30 K erhilt man 427 Wein; wieviel fiiv b K
5 K jind -der 6. FTeil von 30 K; Tm b K erhdlt man ‘maf;ex
ben 6. Feil von 42 7, :

46, Cin Wirt nimmt vormittagd 36 K BO h ein, nad;mtttm;w
9 K b5h; wievtel zufammen?

7. Nednungdiibungen im Jahlenvaume bid jiebjig.

a. Bildben und Jexlegen der Jahlen.
60 Stiid = 1 Sdod.
1. Wieviel Stiif find 1 Schot und 5 Stitf, 1 Schoct und
7 Ctild, 1 Sdhod und 9 Stiick 2



= 2. Berlege in Shod und Stiict: 64, 62, 69 Gtiid. ;
- 3. Wieviel h find 6 70 h-Stiicfe und 7h?
- b. Su- und Wegziahlen.
Redyne die Reihen:
4. 1 kg + 6 kg 5. 3+ 60big69. 9. 3+ 7bHi366.
1kg+ 6kg= 7hkg 6. 5+6,65 10. 5+7, 68
2 GG aqaat B gt g8 1) 4-—-7,,67.
bis 67 kg. 8. 646,66 12, 6+7,6
13,707 — 61 14. 65 — 6 bidg 5. 18, 67 — 7hi3 4

701 — 61 = 641
64:?! e 6” e 58”

15. 69 —6 , 3.
16. 68 -7 , b.

1964 =71
20+ 70 i 6 7 4.

big 4 1. 17. 66 —7 . 83.-21.66—6 , b.
sl ) gee

63+ . =68 |67+ .=70 48 +8+7 67 —9 — 2

624 .=69 | B8+ . =62 42 4+6-+9 53 +8—4

64+ . =67 | b6+ .=066 70—b — 8 64—7+6

23. Gine Fran Hat 58 Gier, fie fauft nod) 6 Stitd dagu;

wiecviel Schoct und Stitct hat fie dann?

24, Gine Bauerin bringt 1 Schodf wnd 6 Stitct Eliev auf den
Marft, der exfte Kunde fauft ihv 8 Eiev ab; wieviel Eter B[et[len

ihr nody iibrig?

2. Sn einem Fajfe jind 597 Milch, in einem Fweiten um

8 7 mebhr: mwieviel I find in dem jwerten Fajfe ?

23 Bon 70 Z:g Butter mwuxden juexit b, dann 4 kg vexfauft;

wieviel bleibt iibrig¥? 2

c. Rervpielfachen von 7 und Meffen durd 7.

27. Redyme die Reife 7 + 7 big 70,
@.ne Mede hat jieben Tagre,

SR
| Gy B d-X:( E b X j 6. X8
2 X% 6 Yt 10 Xk X3
g ol 9 ek 50 XY 9 X 6
s e BX )t X6 2 X 9
siotnits II. Nedenbud) (RKrau? u. $Hebernal). XIL 1195. 4

X X X X

QU 0 &~
e
Q

OJH-\C.'J‘-‘

¥ T e



T M o E}f;‘;q e i B S R e o O e
_ w00 _

3 X B8P Ti B X 4 R h X G BB Xl e

4 X2+9 | 2X7+6|3X4+4|6XDb—8
30. Rechne die NReihe 70 — 7 big 0.
i 314 TR

36 =, X i3 7 in 9D 49 = X7 7 in 49

14=.X7; 7 in 14 =, X7 7in 9

bbzs o Ml 7 in 96 DB = N i 28

21 = . X 7; 7 in 21 42 = X7 7 in 42

63 =5 X7 7 in 63 70 = . X '7; 7 in 90

Lige
Wie oft ift 7 enthalten in:
22, 48; 01,00, 29764 3B 8 30
b8, 18,87, 9 60 4L 28 vibl 30
3l b2, .24 46~ 10,559 760 .88, - 17>
18 bo o ¥h B0; 87, 389 Ty 4B BY
47, 28, 40, 12, 68, b4 19. .88, 6l
41, 13, 62 - 27;: 69, .66, 487 34, - 2)¢
e Bl
Wie oft ift enthalten:
oy 8L~ 40, o 18087, 80 116, 8896, 1207
8 O o G 1L MG 0 SR e | ¢ ey oD T R P 1
6.1 60, 299, .50,.:88+ 10,49 .36, 53, 24 432
Binl14, 38, 47, .9 41 15 .29 88 97 8572
83mi18 10, 19 15 25 11 1926 . 9 13 242
7 m 40,29 3b, 49 44 163 46, b8 -27%

4

~J

d. Bervielfaden mit 7 und Teilen durd 7.

o
~1 =1 =]
IR
R O O
DL © D
KX
O Ot A~

—y
S Ot

-] =]
X X
|

X X
- O
Clim ot
X X
;ww
| +
e ©
QD Ot
X X
> N
+ |
L O



21 =7 X .; hv 2l O 42=T7X .; T v 42
49 =75 do 4y L 0=TX s e W
T=7¥X "« by MR v e + v 35
ok FOneiee et T Ve T e
o el Ly 28 B ! p. b6
— 37, —
Ly iR 2 En Rl Ay Ly, 28
Lo 1d Y e 1 p. 85
+v.20 19 49 20 Tl i L 9ol
3 520 . SRRk A ReB I eo L v. b6
| — 38, — |

_%n.45m+6m.. . +p. 14+ 8 15,9045 | 4v.30+3
4097, — 71, | 4v.Bs=9 | 4063 =4 | § e

39. Eine %ﬁ[)efin pexdient wichentlich) 7 K; wieviel in 2, 3,
4, ...10 Woden? |

40. Semand bHvaucht tdglich 3 K 8 h; wiepiel m 1 Woche ?

41. Semand Hat 70 Quonenftiicte in Hanfchen zu 7 K gelegt;
wievtel Hiufchen find es?

42. Wieviel Wochern und Tage {md: 14, 16, 40, 70 Tage?

43. Gin Urbeiter Hat 48 Tage m einer  Jabrif geavbeitet ;
iebiel rheitawocdhen find e3?

44, 7 ®efellen exhalten zujamuten 98 K Zageslofhn; wievtel
fornmt auf 1 Gefellen?

R. Jiedynnngdiibungen in Fafhlenranme bis adytjig.

o Bilpen und Jerlegen der Jahlemn
10 Bogen — cine Lage.

1. 0ieviel Bogen find 1, 2, 3,4, 5, 6, 7 Lagen?

9. 0iepiel Bogen find 7 Lagen und 3 Bogen Sdyreibpapier,
7 Qagen und 9 Bogen, 8 Lagen?

3. Rexlege in Lagen und Bogen: 74, 76, 80 Bogen.

4*




b %u- unb %eggabien
S?ecf)ne pie Rethen:

L 28 3 3-8 1 + 95bis73.
9+ B =10 6. b+ 8 77 108 +-9 77
Wl g — 18 o788 79 Al 449 78

o bis T 86 +8 ,78 12 9 +9 , 72

18. 79 — 8 14,76 — 8 1pizg 4. 18. 80 — 9 bis 8.
g g—wl AR 79 =R 7 Q973 -G ]
71 —8 =63 16,7 — 8 , 8 2 B = 9 B

big 7. M.t ~-3 5 21— 9 2
— 22 —

Gl e s LU L R e

2+ ,=78 | 684 .=7"| B4+ ,.=070 | 6B+ . =72

Vd-+ =97 | 67 F . =%l 82 =711 654 =73

10 Lagen e 1 Bud. |
23, Tieviel Lagen find 2 Budh? — 3 Budy und 4 Lagen?2 —
7 Bud) und 9 Lagen? — 6 Bucdh) wnd 8 Lagen?
24, Gin Papierhandler Hat b Budh) 2 Lagen und 2 Bud
b Lagen Schvetbpapier vexfauft; wieviel zujammnien?

2. Gin Buchbinber Hat 8 Bucd) Papier, davon Dexbmucf)t ev
2 Qagen, dann 3 Lagen, dbann noch 4 Lagen; wieviel Papier bleibt

noch itbrig ?

c. Bervielfadhen von 8 und Mejfen durdy 8.
20. Reche die Neihe 8 -+ 8 hig 80.

o Yle —
1- X8 L8 X SOudy | B8 88 B3
2. X8 1 6. %8 10X 8 L 8 X7 5 Xx10
XS e xw F B4 X5 ¢ 8 X2
4 X'8 .8 R b X G X8 BXb
gohw. 408 BEX 9 L BX8 . X 8
LBR
I XB+ 3| 2 X849/ 83X7+6|6Xb5+2
X B = BV =B OXB=0 X8~ 7
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24 =
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g

- 80
18

|

|

8 tn 39
8 mn 18
8 in 11
8- 44
8 in 14

& 8580 s Bile 8/ (e o,

LI L S T S T R
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D PPP D

8 im 32
8 in 67
S in 69
8 in 28
8 in 71

= =
r =
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=
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 9%ie oft ift enthalten:
b in 32,
b ande
3 i 17,
7. bY,
4 in 20,
S in bb,

- %érbie[fad)en 1

= @ P P P P
Ll i, S g

= Ok WYY

o0 00 G0 00 OO QO

10,
48
95,

74,

b 0, 0 B (a4
S B W DO

23,
1B,
19,

24,

9,
13,

4

44

r’

44

{4

I

44 12,

bl,
3

r

36,

e

DJ’
30,

6 Bogen

— 32 —

83

:
F

|

|
1
]

8 m b4
8 in 62
8 tn 12
8 tn 27
8 in 36

BY.

3% A8
11, 26,
9B, 63,
26, 17,

77, A&

8 X
8 X
8 X
6 X
6 X

6 X 10

30. Redme die Reihe 80 — 8 big 0.

|

|

- X8
K8
;X% B
D SR
0 ]

S i bl
8 i 10
8 i 42
8 i 17
8 i 26

24, 30,
b6, . 8,
18, 12,

i

19 a7
39
65,

f

15,
19

4

XXX XXX

-] =] =] OO & O
o0 W=

«J © O W

37,

nit 8 und Teilen duvd
hied 1B

a0 OO
T =
oL
':::J

e 00 OO

26 7
397
279
387
397

5100

&L

SN EEN BEN BN RN BEN
WM
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64 =38 X .

32=8 X .;

LA T e T e 1
.J'.'.'.-.':-J_|I S .-ﬁl'.'i‘_
el el

' S e P e L E & '?
' E L il T T L i e = 3.
. e e e L i N T
§ g o TNl ot e e

’J_“i o

s R S

i - J R LI I R e

AT | o ot L P

gl Sl o e e e
= - i FE ~ it T +

T 6k =Rl BRI =9 LT B 63
BX 7+ .=64 | 6X9+.=62 |.8X6+ . =055

48 — 8 X .

e S - S

80 =8 X .;

2= AN = SN e B e S
SN
S D
1|
' § 2508
KX
i o= o o o

o o o= oo oo

21
. 36
il 6
(2
28

H20 4
ot i
14 7 ||

84

Ci— O o= og oo

G o WO 3
o RS
o
a0
N
Co M= o= oy oo
S sseE
B oo o= ol g
c o o' O

)

3

Fall
———

10kyg —8kg i A 9-12+5
16, +4 , o h oy 42— 4
2r ip.8247
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29, Cin Wiixfel Hat 8 Ecen; wieviel Gcfen Haben 2, 3, 4, . . .
10 LWiivfel?

40. Gine Qage Papier wiegt 8 dkg; wieviel wiegen 2, 3, 4,
7, 9 Yagen?

41. Wieviel gibt jemand in 8 Tagen aud, wenn ex tdglich
4, 6, 7, 9 K augdqibt 2

42. Gine Familie verbrancht tdglich 8 K; wie lange fommt
jie mit 32 K aug?

43. Wieviel Reihen bilden 48 Viume, wenn in jeder Reibe
8 Baume ftehen ?
44. 56 Biume ftehen in 7 gleichen Reihen; wieviel in einer
Heibe ? :
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45, Der Bater fauft 8 m Tudh) auf feidbung unb 3ablt dafii
48K 1oie fewer wurde 1 m gevedynet?
| 46. 8 m S foften 64 h; wievie( foftet 1 m? S,f&emef
o foften 2, 5, 7, 10m?¢

47. Cin Kaufmann verfauft von 48 kg 25 dkg RKaffee g,uerft
6 kg, dbann 3 kg; wieviel bleibt thm itbrig?

9. Reduungsiibungen im Jahlenvanme bis nen n3ig.
a. Bilben und Jerxlegen der Jahlen.

1. Wiepiel h qmnd 8 70 h-Gtiicte und 6 h'? |
2, TWieviel 10 h-Stiie find 8K wnd 9 10 h- Stiicte?
3. Berlege in 3. und €.: 87, 78, 85, H3 !

b. 3u- und Wegzdhlen.

4, 2 - 6 5.3+ 9 6.90 — b 7. 1+ 4
.0 o8 = 4+ 8 i3 85.
91l p— 8 3+9=12 90—5=285 8.88—2
glgl 10 19— 6= 6 8 -—7=178 — 3 bi3 3.
{0 6=—16 64 9=16 7B—b=73 W 1+8 |
el 918 db—=6= 9 78—7=066 5 bis 76.
bis 90. big 84 bis 1. 10. 89 — 7
| | + 4 b3 20,
—11. —

Shcicaigmibigtl gyl e B a0 88 Wl
4 g o] e8I =66 | T LT ok B F I

o =84 | B+ .=78 | 81 —6—-9 | 83 — 9+ 3

Qange und Breife.

12. Gin Jeld ift 75 m breit, die Linge betvdgt wm 9 m mehr;
wie lang ift dag Feld?

13. Gin Hof hat 90 Scritte in dev Xange, in der Breite um
8 Gdyritte weniger; wieviel Sdhritte mifit die Breite?




14 Gin %tcf) mx{;t in bev Breite 7 dm 2 cm, i bem Sange
wn 1m 6 cm meby; wie fang ift ex?

15, Gin Garten ijt 88m b dm lang, bte Breite ift wm 4 m
3 dm gevinger; wieviel mift die Vreite?

c. Bervielfaden von 9 unbd Mejfen durvdy 9. .

16. Rechne die Reibe 9 -+ 9 big 90,
Gin Kegelipiel hat 9 RKegel.

— 17, —
1 <9 X B d G T g a8 b XY
2 X9 9 X 9 w9 en g g5 7
g X9 e e e I9><6 }' ¢ X7
ol 8 X 9 S B i B B 9 XY
— 18, —
2><9+1’4><6+3{9><6+5|8X9+7
9:X' 3 — D L@ N Bid | 44 B8N R
— 19, —
6 X9+ . =5877X9+.=68|8X%X8+,.=32
B X 7+ . =89 !8X84 . =97 4X09+ . =41
20. Rechne die Neihe 90 — 9 hig 0.
— 21, —
2= .X9; 9wm? | 92%=.X%X97 9 in27
18 =""X'9: 9 indS & Yo=" 9.9 in 90
63 =.X9: 9in 63 gt X OO P
36 =.X9: 9 in 36 46 = . X 9;: 9 in 40
BL=-.X9: 9in81 b4 = . X 9: 9 in b4
SLO% 5
Oin10 | 9in8 | 9in68 9in47 | 9in 87
9in 38 | 9 in B8 9 in 19 9in16 | 9in 56
9ind48 | 9in 35 9 i 34 930 | 9in 24
9in22 | 9w 70 9 i 62 79 . t O m B8
SmbB9 | 9in 2 9 in 5O O 28 21 % in. 78




Bie oft ift enthalten:

8 in 46,
b in 29
9 in BB,
g
4 m 16,
6 in 18,

14,
10,
90,
35,
29,

J,

24,
19,
79,
15,

7!
38,

71,
38,
21,
23,
35,
25,

o1,
40,

64, 30,
97, 3B,
48 926,
56, 27,
26, 12,
36,

52,
49,
69,
46,
17
29,

63,
36,
45;
B2,
34
53,

727
207
842
63 ¢
28 ¢
317
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29. Gin Dredhfler vevfertigt tiglich 9 Reqelfpiele; wieviel
in einer Wodhe? . 5

30. Gin Axbeiter arbeitet taquI) bormtttaQQ 4 und nac[}mtttagé
b Ctunbden; wiediel Stunden avbeitet er in dex éISocf]e? — 1ieviel
it b, 8, 9 Tagen?

31, Gine Handarbeiterin braud)t fity 1 ‘Baat @trumpfe 9 dkg
Wolle: mieviel fitx 2, 5, 6, 9, 4 Paar?

92, 3n einer Werlftitte find 9 Axbeiterinnen bejchdftigt ; welchen
Wodhenlohn erhalten fie zujammen, wenn eine Anbeiterin 7, 8, 9,
10 K widchentlich) verdient ?

33, Gin Gefelle befommt widentlih 9 K Bnbn, i 1ieviel
Wochen verdient ex 27, b4, 81, 90 K ?

- 34, Gin Weber verfertigt in einem Tage 9 m Stoff; in wieviel
Tagen Dringt ev ein Stitd von 54 m fertig?

39, 9m Tud) foften 63 K; wieviel foftet 1 m?

30. 8 gleidhichwere Stiicte Leinmand wiegen 72 kg; wieviel
wiegt 1 Stiict?

10, Mednungsiibungen im Jahlenvanume bid hundert.

a. Bilben und Jerlegen der Jahlen,
1. QWieviel h find 2, 3, 4, . . . 10 10 h-Ctiicte? .
2. Wieviel h find a) 3 10 h-Gtiicke 7h? b) 8 70 h - Stiicte
1h2¢) 9 70 h-Gtiicte 6h?
3. Serlege in 70 h-Gtiife und h: 35, b8, 88, 94, 46, 25,
80, 17, 48, 62 h!

. Zu= und Wegzdahlen.
Nechne jede ERelI)e bid 100 oder nabhe an 100:

4. 242 021+ 2 16, 5—}-2 20. 1+6 24 7—3
0. 243 +3 - 6 sk, + b
6.3+4 W.24+4 14248 21.84+7 B 9—4
de B+ D e g e e i + 6
8. 4+6 14.143 181+4 22.44+8 2. 8—5
" T+7 .6 e ) T8
10.14+8 16.4+4 10.8+8 2W.2+4+9 2. 10—56
H.2+9 + 5 49 —.6 + 9
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bo ., .,
S
A
+ i
o

s f

36 100—2  40. 98—4

s =9

37 99-—92 41 99—5

S —8

3. 97—hH 42. 983—8

: -2 =

29, 100—3 43. 96—9

' — 6 S

50
47kg | 27+ .=32
=56, I 69+.=T71
—98 45} .=b3
—77 . | 76+.=84
—89 | 841 .=43
—*60 L 18+ .=24

| S%ecf)ne Iebe Ehet[]e big O obex naf)e an 0:

Siap

44. 97+3 48. 100—4

45.

b2 D01
A3 G g
63 .
- L i
. =34

25
731

=3

=15
—F1 17

=81

49,

+2
g8—=0
+2

b0, 96--%

ol.

67+ .

8 e
45—

3 8 s

b6~
47 -

+3
93 —8
+4

=76
=bb
.=b4
=99
.=61
. =b4

Cine Dorfichule wird von 89 Kindern Beiudjt die Schule
im Nadgbardorfe hat wm 9 Schiiler mehy; wieviel Schulfinder hat fie?

54, Ju einer Schule find 96 Ruaben, die nzahl der Madchen
tft mm 8 gexinger; wieviel Middchen bejuchen die Schule?

5. Gin Rind Hat an 4 Wodentagen je 4, an 2 Tagen Je
3 Gjulftunden; wieviel Stunben Hat ed in der Woche ?

56. i eimem Dorfe ftanden 94 Hiujer, 8 bramnten ab,
B rourden mwiedexr aufgebaut; twieviel Hiujer bhat pagd Dorf jeht?

B7. Auf einem Gute hat man 100 Ginfe, die Sahl dexr Enten
ift um 7 flewmer; wiepiel Cnten jnd e3?

58. Gin Bauer arbeitet an dex Beftellung jeiner Felder 7 Wochen
4 Faqe: wieviel Tage find es?

o. Bervielfaden von 10 und Mejjen burd 10,
59. Rechne die Reipe 10 + 10 big 100.

1 x 10 | 8 X 10 XY -8 X 8 3. % 7
2 10 | 9 X 10 B8 106 =8 6 X 10
3 x 10 4 X 10 7 T Bisc 10 7 B X8
W .10 7 X 10 8 X 4 £ g " 192010
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10 in 30
10 in 70

10 in 40
10 in 60

10 m 93
10 mn 14

10 in b1
10 m 72
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A 0. 30 75 . 100
p, 70

62. RNeche die Reihe 100 — 10 big 0.

4% == 33
gXb+ . =47
"'_634 VT 3
10in 50 10 m 20
10 in 100 10 in SO
a5
10 in 85 10 in 27
10 m B8

10 in 46
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10K 8 g
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B X84 . =31 g Ay
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10 in 10
10 in 90

10 it 69
10 m 33

d. Vervielfaden mit 10 und Tetlen purd 10.
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3 v. 10 &g +v.686dkg | § v 30 59,70
+ 027 g 072, Pl o % b b4
7%? D. 28 44 TLO-D- 80 27 '}I D. 36 Tlﬁ D. 20
£ b 36 , | k-y A8 o . 80 9008
50 48 » w0 18 o s nGd t 0. 45
s 21 L L o550, 40 + v, 63 £y 90
3% o 694 R
>0 161 =5 S0 02 7, 82 + @
L 20, — 35 B o s 1v.,24 — 2
1 40 L8, w868 2. b4 8

| 1K = 160 h.
1. Wieoiel 10 h - Stitfe find 2, 3, 4, . . . 10K ? — Uire-
piel K find 10, 40, 70, 30, 80, 5O, 10 h - Gtiide ?
9. ieviel 10 h-Gtiidte find a) 4 K 5 70 h-EStiide, b) 7K
3 10 h-Gtiide? |
3. Wieviel h bletben vou 1K iibvig, wemt man 1, 2, 3,
5, 7, 9h audgibt?
4. icvie! K und b jind 16, b3, 26, 72, 61 70 h - Stiicte ?
5. Riepicl 20 h-Gtiie find 2, 8, 4, . . . 10K 2 — Wie-
viel K find 10, 80, 45, 50 20 h - Gtiice
6. Ticviel foften 3, 8, 4, b Sdjreibhefte ju je 10h ¥
9. JRieviel foften 10 Bleiftijte, wenn eiter 2-3, 4, . . . A0N
foftet? — Fie 1 10 h-GtitE befommt man DO Jdgel; wieviel

fily 1he

1m = 100 cm.

8. TRieviel dm find 2, 3,4, ... 9m? Tm 3dm?

9. MWieviel m und dm find 10, 40, 70, 90, 82, 97 dm ?

10. Wievtel cm bleibenn von 1m iibrig, wemw man 1, 4, 7,
8 em abjchneidet?

11. %ievtel cm find 3, 8, 5, 4, 9dm, 1m?

12. Wieviel dm wd cm jnd 10, 40, 90, B3 ¢




13. %temeI Brettchen von 10 em Sange fann man aug einem
1 m langen Vrette jdyneiden?

14. Qings einer Strafie fteht alle 10 m ein Stvagentem; 1oie-
viel folche Steine befinden fich auf einer Stvecte von 80 m ? |

15. 10 m Teppich foften 50 K ; wieviel foftet 1 m ?

1Aal = 1001
16. Wieviel i find 2, 3, 7, 5, 917
17, Wieviel 7 und dI {ind 40, 60, 27, 78 di?

18. 2Bieviel / bleiben von 1 Al ufn:tg, wennt man 1, 3, 4, 6,
b, 91 ausjcdhenft?
19, Wieviel foften 7, b, 3, 8 Al Kartoffeln zu je 10K Y

2. 1 Al RKartoffeln fojtet 10K wieviel Al echdlt man
fite 60 K?

21, 17 Wein foftet 80 h; wieviel fojtet 1 dl?

1dkg — 10g.
22. Wieviel ¢ find 2, 8, 9, 4, 6dkg?
23. Wieviel dkg und ¢ find 20, 50O, 34, 87 g7

i kg — 100 dkg.
24, Wieviel dkg bleiben von 1 kg Kajfee itbrig, wenn man
1, 7, 6, 8dkg verfauft?
2. 10 kg J ﬂ’“artoﬁdn foften 1 K; wieviel foftet 1Akg? —
Wieviel fojten 2, 3, 5, 7 kg ? |

1 Jentner (¢) = 100 Ly.
26. Wieviel kg Oleiben vou 1 ¢ Reid iibrig, wenn man 2, 4,
b, 7 kg vexfaujt?
27. 9 ¢ Koble foften 27 K ; wieviel fojtet 147

28. Wieviel Stiict fehlen ju 1 Dupend von 9, 8, 10, 5 Stiick? —
Wieviel Stiict find 1 Dupend wnd 3 Stk ?
29, Wieviel Stitd find 1 Schod und 2 (7, 9, 3) Stiid? —
Sdod weniger 4 (6, 9,'5) Stiid ?



- 30. Wieviel Bogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier? — Wieviel
. Sagen und Bogen find 10, 15, 30, 75 Bogen?

. 31. Wieviel Lagen find 3, 4, 6, 9 Buh? — Wieviel Bud
b Ragen jmd 20, 35, 50, 89 Lagen?

32, Wieviel Schreibhefte su 8 Bogen fann man aud 4 Lagen
- Papier madjen? -

. 33. Wieviel Stunden find 1 Tag und 2 (3, 7, 9) Stunden ?
 YRieviel Stunden jind 1 Tag weniger 4 (5, 7, 8) Stunden?

34, Gin Cijenbahzug 'ging umt 1 Uhr ab und war nad
8 Gtundben am Jiel; um wieviel Uhr war dad?

35, Gin Mann mup eine Neife von 60 Stunden madyen; am
‘wievielten Tage fommt exr am Biel an, wenn er taghd) 10 Stunbden
auj dex Jeije zubringt?

36. Wieviel Minuten find 1 Stunde und 2 (4,7,9) Minuten? —
1 Gtunbe weniger 3 (B, 6, 8) Minuten?

: 37. Der Schulwey eined Kinves dbauert 10 Minuten; wieviel
Qeit braucht e8, wenn e3 den Weg dmal mad)t?

38. Semand ift 3 Wodhen und 6 Lage auf dev tetje; mwieviel
Zage b e&? |

29. Iieviel Monate find L Fahr und 4 (6, 5, 9) Nonate? —
i%abr weniger 2 (3, 7, 8) Nonate?

40. Gine Magd Hat wonatlich 9 K 10h Lohn; wieviel in
6 Monaten? '

41. Shreibe die Antwort auf folgende Fragen in vomijdyen
Qiffern: a) Wieviel Tage hat eine LWoche? b) Wievtel WMonate
hat ein yahr?

42. Unfer RKaifer 1t aimt XVII. Sage ded VIIL. Mlonats
qeboven; fprich diefen Zag umd Monat aud!



Bweiter Abjchnitt.

Bweiter Gang durd) den Jahlenvamm von eins
bid hundert.

1. 3uz und Wegzahlen von Jehnern.

1. Weldhe Zahl ift um 10 gubfer alg 30, 60, 50, 90, 80, 40¢
2 Welche Jahl ijt um 10 fleiner ald 50, 80, 30, 70, 40, 100¢

3. Die Mutter qibt Fuerft 3 70 h-Stiife und dann 2 70 h-
Stiicfe aus: wieviel 70 h-Ctiicfe hat fie audgegeben? Wieviel h
jind eg ¢

Ty o
20h + 20h 40K + 30K | 301 + 401 | 10kg + 50kg | 20 +- 70
30, +20, 10, +80, |10, +40,40 , +50 , 10+ 80
40, + 20, |60, +380, \50,+40,|20, +80, {30+70

r’

80, +20,|70, +380, 20,+40, /380, +60, 10+90

e A
1 Schoct 10 Stitet = . Ctitd | 1 Stunde 20 Minuten = . Minuten
]' 1 30 44 1 1 4:0 r
b e NS R
B

40h —20h | 60—30 | 70—40 | 60—50 | 90 —70
60, —20, | 80—380 | 90—40 | 90—50 | 100 — 80
50, —20, | B0—30 | 60—40 | 70—50 | 80— 70
90, —20, | 100—30 | 100 —40 | 90 —60 | 100 — 90
— g
1 K—30h l 1 Sdjoct — 20 Stitd | 1 Stunde — 30 Winuten
15 cemlil) oo kd v e on iR B SRl sy - | G
1, =80 ldiss, —8 o sl




_._15—1—10 28 -+ 20

10 4+ 10 = 20 90 1~ 20 = 40
E o H 10 =25 98 I 20 = 48 _
~ 17h+10h | 37+20 | 17+40 | 28+40 | 56+ 20
‘23, +10,  13+380 | 41 +10 | 23+40 | 456180
‘14, +20, | 17430 | 20+380 | 39 +-30 38+ 40
. 18,+2, 4+10 33410 12430 | 24450
%5, +10, 38420 | 47+20 174850 | 57+20
£ 39,410, | 21+80 | 35-+30 67+ 10 | 49+ 30
E 13 te60 | 26460 | 15+50 | 19-480 4 3 4 90
| £op+ 20 14_f"‘70 29 - 60 \ 78 4920 24 4+ 70
- 54 -+ 30 67+30 | 46+40 | 51+40 16 + 80

99 10 & 44 — 20

20 — 10210 .40 — 20 = 20

‘ - 99 — 10 =19 44 L 90 -——r24
07K — 10K | 48—20 | 51—40 | 78—10 | 82—350
pE ' — 10| 45380 | .62—10 1 7100, 84 — 30
98 105 | 42 3051 61 =20 © 7640 88 — 40
99 —90. | B9—10 1 64—80 |- 78—60 85 — B0
39 —920. | B7—20 | 69—40 83—10 | 9220
46 105 1 B8 - 80|67 <200 86 — 20 | 96 — 40

— 11, — |
2o mg 86 Ad0 178 =50, 1299 00 | 70 TN
g Loy b og e TR 88 ST, L BY R
6y a0 |63 80 o Bl 60, - Ol L 9LS)
i 19 A

o0 | = {51 =48 | 87+ .=67 | B0+ . =80
S04« =30 | 402 =80 | 80 4. =10 1708 — 88
{3 L. ==93 | 90+, =00 GBS =70 [ 30 =04
o =37 1 36-F =00 | 494 =R 1 18T L =05
20 + . =50 | 40+ . =170 95+ .=D5bb | 73 = 93




~

 Mus dem Shulleben.
13. 3n bder exften RAaffe find 40 6cf;1i[er it Der g,metten
b0 ©diiler ; wieviel in beiden Klajfen zujammen?

14. 3 etnex dreiflaffigen Schule hat die exfte Klaffe 30 Schiiler,
bie zmweite aucI) 80, bie dritte hat 40 Schiiler; wieviel Kinder find
3 zujanmmen ? .

15. Bon 60 Sdhiilern, weldye einer Klaffe angehvren, find 50
m ver Sdule; wieviel Schiiler fehlen?

16. Bon 96 Rindern einer Schule treten 3u Ende ded Schul-
jahred 30 Sdhiiler aud; wieviel bleiben iibrig?

17. Jn einer Schule find 75 Madchen, die Anzahl der Knaben
betvdgt wm 20 mebhr; wieviel Knaben bejuchen die Schule ?

18, Frany bezahlt fiix fein %etbenbudﬁj 24 h und fiiv dad Lefe-
buch 70 h; wievtel zujantmen?

2. 3uz und Wegzahlen vbon Jehuern nud Cinern.

a.
o Y 2
10 4- 13 18 4 12
10 4+ 10 = 20 13 1 10 = 28
20 4+ 8 = 28 28 4+ 2 — 95
- 10418 = 28 13 + 12 — 25

10h+17h | 156+13 | 2564+18 | 86+ 12 | 144 45
20,+16, | 16412 | 28+ 14 | 22424 | B4+ 13
30, +24, | 16+14 | 26+12 | 46412 | Bl + 17
40,4386, | 11+156 | 164+28 @ 41417 | 42+ 25

933!91319[ h find 1 20 h-Gtiict und 15 (26, 60 h7) h?

..._.3‘..__.
WK+ 32K | 684+11 | 23445 | 78416 | 41+ 54
23, +46, | B4+23 | B L52 | 65+23 | 14470
63, +14, | 42+86 | 36 + 12 b2+ 37 | b4+ 14




| 53

14, +16, 189 + 21
.+.
+

28 —10=18
18 — 3 =156

—— | e e S

28—13_15

23m — 12m 39— 17 | 47—24 | 69 — 26 . 68 —15
280 i Bty PR GRT TR 17 B - 4
26 =44 43 11 BV -84 | 7784 | 79056
36, —15, | 48—17  68—15 @ 74—23 @ 96 — 64

- i

Rechne . folgende Reihen: :
et —92 L b L 12 =17 | 99.—~13.— 86
Mok p == b = 89 — 13 =
33 1l-his 09 ) 98 125897 5 - 79 =13 bis 6

Aufj vem BVauernhofe.

6. Gin Landwivt Hat 24 Gdnfe und 12 Enten: wieviel Stiict
sujannmen’?

7. Bon 56 Hithnern verfauft eine Béuerin 32; wieviel bleiben
itbrig ? |

8. BVon 48 Gtiik Eiern bleiben 16 uriick; wieviel Hat man
verfauft ?

9. Gin Landbmann Hat 24 Al Weizen, 23 Al Korn und 9 Il
Gerjte eingefiibhrt; wieviel Al jmjammen?

b.

G
97|16 + 16 | 18 + .45 | 67 + 19
24 + 19 | 36 + 26 | 49 + 35
o7 , + 13, |17 4+ 63 {28 + 26 | 95 + 48 | 67 + 26
18, + 32, | 64 + 26|37 + 19 | 58 + 16 | 47 + 35
2% , + 76, |86 4+ 44 | 44 4 18 | 87 4 B9 | B8 + 28

19 kg -+ 11 kg | 23




Rechne ntgenbe S‘Iexf)en

5+19

7 + 2-—-—19\3+15\ 4+1615+18
19 + 1 . b | .
o) . bt§ 91 bté 93 | bté 100 Btﬁ 95. Bté 100 |
_ - — 12, — o
80K — 1241 | 81 —27 | 85 —19 | 76—88 | 83 —76
30, —17, | 41—385 | B3 —88 | 71—27 | 93— 74
30, —23, | B2—19 | 61—37 | 74—65 | 65— 39
40, —25, | 63—24 | 64—48 | 82—37 46 — 28
90, —45, | Bl —45 | 71 —bB3 | 8 — b8 l 91 — 76
—18. — '
Nedhne folgende NRethen:
100 — 12 | 100 — 15 | 100 - 16 ,100-—~18|95——-19
Big 4 -~ BB 10, . bed -] Bis 10, big 0.
ve 14. -

Rechne ebenfo in Reiben: :
1K — A1 h:| 1aw — 14om | 1AL 101 "3 kg = 180kg

bi3 1 h. bid 2em. | Big 161 bi8 9 dkg.
AR, A
30+20+10 | 90—bB0—20 | 42418—29 —24+18
10420440 | 604+40—30 | 24+48—30 | 100—36—24
274+10+20 | 23412423 67—10—23 80—45+20
90—380—10 | B59—17—386 | 21+13+27 92—86—27
VA | e
124 .=25 | 25+ .=46.1 61+ . =78, | 674, =098
15+ .=28 | 434+ .=588 | 724+ .=87 | 61+ .=85
18+ .=929 | 834+ .=65 | 74+ .=86 | 46+ . =68
18+ .=926 | 68+ .=76 | 66+ .=76 | 114+ .=99
=23, <
18+ .=36 | 464+ .=80 | 78+ .=90 | B8+ .=T1
174+ .=43 | 854+ .=74 | 68+ . =82 | 484+ . =64
294+ . =55 | 894+ .=85 | 65 —84 | 26+ . =53
46+ .=62 | 47+ . =63 | 46+ . =75 | 88+ . =82




T
b ) e S

© Wieviel feplt auf: .
|0 1K von 45, .27, 81,30, 52, 64, ¢
18 1w 14 91, 76 B8, 80, 47, 17, 24 61,
I§ 14, 72 46,90, B6, 44, 85, 18 78, 23
|8 1kg, 81, 48 11 29
E 1o 79 9086 8¢ 28 74 43 65, 38
F 100, 35 83 .16 60 b7, 42 10 71,39,

—19. —

 .2xny%w
8 X 212~

2 o816
5 X 84 23

30 +6 X 7
84— 8 X Y
24 + 5 X 6

4 X 8+ 16
BXT7 15

8 X 3 + 37
6 X b — 13

2% 9+ 9

9 X 5 — 27
6 X 8 — 33
6 X 4 + 29

| 10X 2— 18

b X 9 - &7

_ o, _

32 +4 X 6

0 =X

28 .8 Xk

18 BN 7
89 — 7 X 8
29 4+ 3 X 4

L 4.X 7 =19
7 X 8 —43"

8 X 5 — 28
9 X 8 + 24

bt ddon

40 L7 X8

b2 — 4 X 3
48 + 9 X 3

| 82— 9% 37| 9 -_BX6 168 —-7TX4

""_'214-_“
4 9.28-+17 | 4 .45+ 28 4y, 24418 | ¢ v.3b+ 19
1v.64+82  $9.72+28 @ ggv. 100—10 | § .63+ 34
1981443  1v.86+40 | $v. 72432 | v.64+45

06 =9 X 8

Wiete und Padt.

22. Gin Qanfmann zahlt monatlich fitr feinen Gejdydftdladen
48 K und Ffitr feine Wobhnung 35 K Miete; mieviel ujanmmen?
23. Gin Gejdhaftsgehilfe Hhat 90 K Monatdgehalt, ex bejahlt
davon 18 K al@ Miete fitr jeine Wohmumg ; wiebiel bleibt ifm iibrig ?
24. CGin Arbeiter qibt von feinen 100 K Monatslohn 16 K
fite die LWobhmmg und 48 K fiir die Koft aud; mwieviel Geld bleibt
thm noch ? |
25. Gin Bauer pacdhtet eime Wiefe um 34 K und emen
Raxtoffelacter um 58 K; wieviel Padht zahlt ev fiir bede?




-

2. Gin Candnann berfauft bie Deuernte ener Wiefe um 36 K,
i bdabon mup exr ald Padht Fiix bte QBteie begahlen;; mtemer K
bleiben ihm noch iibrig?

Bave und ﬂ}ewmfuns

27 (&me ﬁ‘tfte mit Bucer wiegt 92 kg, die Rifte allein 14 kg ;
mtemeI wiegt Der Sucfer?

8. Man gibt 78 kg Sdhmaly in ein 16 kg fdwered Faf;
wiebiel wiegt dag Faf famt feinem Jnbhalt?

29. Gine Biihfe mit Tee wiegt 72 dkg, auf die leere Biichfe
fommt & de3 gangen Gewichtes; wieviel wiegt der Tee?

3. Bervielfadyen.

_1*_.
64 MO @i 10T 1:%78 BXdode 108
R A e g B ety
406 T A B oG XD 7004 8X b
SX1 20 Xs | ARNBN 10x 9 X B
RS L g PR T B o TR
6 X 1 VR S LG N e O R S
g MLt B MR Ty gl g et 40 Mg
10 X 1 B 3025 0 B0 8 R St 6 X b
B X 1 7 X 2 93 B 1B 4 8 X b
o bXs8 430 308 bl W 2 X B
b
{ %8 1 e A X8 ik 1D
10 X 6 B X.7 5 X 8 45602510
2% 8 5 X 7 2 > 8 8 X9 ' 3X10
B X 6 L7 6 X 8 B9 i X 10
6 X 6 £5%.9 151K 8 §-% 8-k 8 %10
e G 8 X 7 8 X 8 9 X9 | 6X10
4 X6 | 10X7 3 X 8 8RO 1710
7% B L e 9 X 8 B9 |- B0
3 X 6 2% 7 Xl 100 )10
8 X 6 9 X 7 4 X 8 7-% 9 1°10: %10



47

|

™ QO O 10 N O © N <H b=

—

RS X I I R X

10 20 10 10 10 10 10 10 10 10

S i — P

12485m__3976

2 X0 XX XX KK
O H W W

1697082435

o DO DO N H W OO

e

X X % X KX

=N O HO 00D W

BER O NN AR S0 WK

B T o I o SN (RS Rt s i s S

?“%xxxxxxxxxx4

N DM MMM MM

|

™ 10 D> <H Q0 G0 O

PR A XK
S22 s82eS

 H OO 0 OO N ©

XX XXX XX

S O O O O O O

1205963

R ———

) s

e ——— e,

oo B o

e e

10

mx:a

10> Sl
10 X 10

7
5

S OO O

O <K b=

XXXXXXXXXX

0D 00 QD0 00 00 G0 00 0 O o

FEDDEI W NN N

De Do D D= D= D D= D= D= pa

e

R MK XX X X

DO DO OV O O O O O ©©

2. Wieviel h find 1, 2, 3, 4, 5 20 - Gtiicte ?

kg L

2 X 30 h

X 201

5!

4 X 20 Al

2 X 20K

o X 18
38X 11
3 X 17
8 X 12

G2
b X 16
6 X 12
N0

w0 H o
s s O e P o SR oo
X X XX
0 o <H
© 10 H N
v el e e
K7 K SISO
N o <H

|

& OO
R | 800
O
NI GN{GN
I XX
LN nien

1 X 12 1 X 13 1 X 14 1 X 16

> WS-

b2
6 X 15.

big
/¢ X 14,

big bid
7 X 18.

8 X 12.

bid
I X %]



hs . b _Bt@' ohs o bis
62016 0 B 17 B X A8k B X I § XA,

- 10. Qﬁtemelﬁ Stiid fmb 12 5 8 i‘)ugenb 7 @ut’,en‘o
3 Stiict 2

1k Wieptel Monate jmd 3, 4, 6, 7 f}abre‘a — 53abte
11 S)Rnnate? |

2 X 20 Bogen | 3 X 20 fagen | 4 X 20 Buh | 3 X 26
@xag. ot g AR e R K 79
250, B K 2L 0 aR s 0l 590
X 9B 3 Kok B 200 30 o

15, Wieviel Stunden find 1, 2, 3, 4 Eage? i %ag 1D
18 Stunden? |

14, Nimm 2mal: 30, 24, 38: 40, 42 46
3mal: 30, 31, 32, 83.

Beim Kaufmanne.
15. 1 m Tud) foftet 13 K; wieviel foften 7m?
16. 1 m Futtexftoff foftet 32 h; mwieviel foften 3 m?
17. 1m Band foftet 23 h; wieviel foften 4 m?
18. 1 Duend Kuipfe foftet 18 h; wieviel foften 5 Dubend ?

4. Miejjen,
R [
Wie oft 1ft enthalten :
2an- 10 1k 18 5 18 19 900
3 i ben Bablen 10 bhig 307
g7 5 st o o k)R
5 1/ 1 1 30 1 50?
6 40 , 6072
DU .. T07¢

*

1/ r 4

-]

8o S8l 5 BOY
9 ' ’ 7 ( O ’r 90 :}
16 -7 - 280 - 1009



- 2in 46

2 in 20

& 2in 40 = 20 9 in 24
2 6= 8- | 2m28
o 2in46 — 28 2-m22
330 360
3 WM 8b il g i 68
3. 39 3 i 69
3 in 33 3 m 66
2 in 84 2 in 30
2m20 =10 9 in 38
2inld = 7 2 in B0
2 in 34 = 17 2 in 56
5 in 60 6 m 78
D m 6D 6 m 90
HD wm 70 7 in 84
b i 8D 7 m 91

- 2in40
2 48
| 2in 42
i 4

S0 R
o 90
3196
3 m 99
3 in 93

o S
2in 70

21 76
2 m 90

e ————— -

21 98

S g
8 m 96
b i 90
&8 02
3 in 48

2 m 60
2 m 62
2 66
2 tn 68

in 48
in 84
i H0
i bb

Ot Ot = W=~

-3 m4d
3 1 b4
3 i 72
3 in 81

2 m 74
2 m 86
g m 7B
4 in 88

Arbeit und Lohn; Criparnis,

2 1 80

2 1 84
2w 82
2 in 88

6 i 66
7-m 77
8 m 38
9 1m 99

4 i1t 56
4 in 60
4 in 76
4 m 92

4 m 64
b i 80
6 in 72
3 m 84

6. Wieviel Tage mufy ein Wnbeiter bei einem Taglohn von
3 K arbeiten, um 36 K ju verdienen?

¢. Fiie weldje Zeit hat ein Meifter jeinem Gefellen 60 K zu

bezahlen, wenn der Taglohn 4 K ausnadt ?

8. Gine Arbeiterin Hat
perdient fie 91 K7

9. Welchen Wochenlohn zahlt ein Metjter an 4 Gefellen,

.)

mwenn jeder 2

10. 3u mwieviel Wodhen exjpart jemand 48 K,

4 K exhdlt?

widgentlich 3 K aurviictleqt ?

7 K -WQodyenlohn ;

m riebiel Wodhen

mwenn ey



e 11 EDem %ater erfpart nmnathcf) 15 K bﬁn iemem (Em-»
! _fommen wievtel m 6 Sﬁnnaten? - | e

| 12, Gin C°3d)1:etbet Ijat monathc[) 100 K ﬂobn e gtﬁt 92 K
g, ben SEeft exjpart 91, Im mtemefen Qﬁonaten eti:paxt ex 96 K2

3. 72
i p. 60

3. 12

3. 72

5 v. 26
4 v, 82
"b. 44
5 . b4

o Al
KN
X

b6

':*:?iﬁl -ally

i

|

I

Bl

|

L g
v 60
L p. 10
L v 100
1
20 i
23 1
B
20k
4 1
94 1
1y 33
v 42
13 . DY
1 v 63
13
13
24
21

o T e,

o B B o

0. Teilen, |
60
o4 RO
f 19, 100
Sg0es 24» 1 4
a6 o0 0.8
46 1y, B85
68 ¢ .66
39 | dp. 7
) 3+ —
84 | 40v.48
38 | 3. b4
0b o 8 NE
10 ¢ 3878
R 4+ St
1 v, 44
i b. b6
19, 64
1. 76
ik 5' Ui
i 48 4 27
+'p. 96 — 16
0. a2 + 20

DO il ol Dol

T &8 oz

S E

oo Rt Co ol

o2 oy S o~

40 L v, 100
B~k b B0
80 1 4 b 100
80l 2 26l
p.48 | 1 p.86
v.96 4 v. 69
.84 | 1 9.88
b.88 | 41v.99
p. 52 | 310.68
b. 70 1 45,61
D70 b 72
p. 72| % 0.75
601 3 0. B
80 'y 84
5 1y 96
73 1y, 100
£+ b, 8 + 14
t v, 100 — 17
1y 72 4+ 18
v, 96 + 24




bl

(&infmafﬁmeié, ?Bwfuufévreté* Getninn,

_ b Gin Saufmoann zabhlt fiiv 1 m Cetmmand 75 h, + des Gin-
faufépretieé will ev gewinnen; a) wieviel betrdgt Sem Gemwinn ?

b) wie teuer verfaujt ev 1 m?

‘ 7. Gin Gejdhivrhandler verfauft Gladwaven wm 96 K, 4 davon
ift jein Gewinn; wiebiel haben ihn die Waven gefojtet? s

8. 17 Gjjig foftet im Ginfauf 13 h, beim Q}crfauf gemmnt
DeY @aufmarm 5h; wie teuer vexfauft ev 577

9. Bei 6m Tudh Hat el Ranfimann 12 K 36 h gewonen ;
wieviel bet 1 m?

10. Jemand foufte 8 m Sm:f) fir b6 K; er gewann bem
Berfauj dedfelben 8 K; wie tener hat ev dag m vexfauft? |



- A

_ Dritter Abjchuitt.
© Anfangsqriinde ded *Brud;red;nm&

1. Halbe.

FTeilt man ein Ganged in jwei gleiche Eetle 10 beipt jeber Sml

pie Halfte ped Gangen oder ein @a[fae@ (Q), 2 $Halbe (.ﬁ_) geben zu-
famnten wieder em Ganges, | :

1. Wieviel Halbe Bogen hat ein ganzer Bogen Tapier? Wie-
viel Halbe findb 2, 3, 4, 8, 12, 25 Gange? Wieviel Halbe find
1% 2% b3 1417

2. Wieviel h ijt § K2

3. Wieviel gamge K find 2 Dhalbe K2 Wieviel Ganze jind
2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

Dritcfe in folgenden 3 Beifpielen die Ergebuniffe auch in
K und h aug?

4# ]- K Fi o gg K 54- é i | "{'“ 2 K 6& % K ‘“!" ;3 K
2 r 1 'g! r 1 .13 r + 3 rr %f 4 hi[" '}3 {4
15 ’” 3 ";13- 3 :lf ’7 0 16 3% " + 53 77

1R gk =1 K= 4K 50k
Rechne foIqenbﬂ NReihen big 100

‘. 90 + % 52 + 14 624 -+ 24

i)
e ;




8 %Ieme[ dm Iﬁ: m ? ._ _ |
S Duiicte in folgenden 3 Beifpielen Ddie CGrgebniffe aud) in
'f m wd dm qus:

o _'9. 23 m = Lo ML chdm— 2w ML lm— S
. j0i 9L gL .8 o4, — 13,
%L — 8L 374 - — 18 o 6E

| 12. Fechne folgende Reiben: |
9L 1 fnao 'y 25—-1_#5@1. 38 — 24 b3 i

13. Wievie! ! ift & Al ?

- Dritcfe i folgenden 3 BezipteIen die Crgebniffe audy m
hl and [ qud:

4.2 X §8  15.4 X 1k 16. 10 X 35 M
GoX 4, q><2r% ‘ 12 X0k
17. Wieviel ¢ ijt § dkg?
18’ 17 ’ dkf/ 17 }3. }'(} ¢
19" 17 7*9’ 1/ E ]{?

20. Jemand fauft 33 dkg wnd 2dkg Tee; wieviel dhy
ud ¢ ujanmen ?

21, Von 20 kg KNaffee werben 12§ kg vevfauft; wieviel iy
und dkg bleiben iibrig? | |

22, Cin KRaufumann evhalt 145 ¢ Gucder, 12 1g ﬁf'aﬁee und
5 g Netd; wiebtel ¢ und kr; mtegt die ganze Sendung”?

—_— R e ]

2. Wieviel Vinuten mtb & Stunbe ¢

A e SRghale L ok i d

29. Ein Fabrifdarbeitex arbelret pormittagd H Stunden, nach:
mittagd 44 Stunden: wie longe zujammen? (Crgebnid aud
Stunden und Minuten.)

26. Gin Knabe fvat mit 6 Jabren in die Echule, welde er
8 QJahre lang bejuchte, daun lernte ex 3% Jahre das Scymiede-
pandwerf: in weldhem Ulter wurde ex Gefell? (Uudy n Fabhren
md PDionaten.)

V7. Cin Scdymiedegejell verdient tdglich 24 K; wieviel
6 Tagen?



ey e e a4 emem e e,

Gl | et | | o
| '?i!- 1___ I ; 3 ' # - . % ¥ .ﬁ : ,,_Eu._ﬁ_

Sm[t nan  ein @ange@ in btet gImc{)e Jeile, fn I)etﬁt jeber Setl
ein Viertel (E)

1. Wieviel Viertelbogen Hhat 1 ganzer Bogen iBaptet@ Wieniel
Miertel finp 2.4 7 12 20 (Sﬁangje? Wiepiel Vievtel {ind 17,

21, 44 82 1332
2. Wieviel h find 4, 2, 2 K?
3. Wieviel gange K find 4 Vievtelfronen? Wieviel Ganuge find
4, 8 20, 36, 76 Biertel?

1 o * i
2 2

T | 1 T | %
Setlt man ein Ganges ueryt tn jwer Halbe und damn jedes Halbe

iieder in 2 gleiche Jeile, fo erbdlt man auch Wiertel.

4. Wieviel éBierteIfmnen hat 1 Halbe K2 Wieviel Viertel-
fronen finb 2, 8,13, B2 &2 K¢

3 ) qﬁlEDIE‘[ Cm fmb l-, X % Fam?

: () S 4 9 % ¢
6. Wieviel Halbe m find %, £, 12, 55 Hm?

¢« Wieviel [ find 1, £, 5 Al ¢

Driicte i folgenden 3 Beijpielen die Ergebunifje auch in Al
o [oaus: | |
S AME Fh- % FNL2 M0 3T R

0 ! -4

; p “'%_ '%,‘ R '}.f 7 e ’ g T 4
P uE Y L RaY 103, 4 12%
11. NRedyne folgende NReiben: |
- 168100, | 91 268100, 863 + 14 bis 994,

. 1 e 1
Iy Aff v %2 &Y ¢

Duiicte i den Beifpiclen 13 und 14 die Crqebnific auch in
kg und dkg, tm Beifpiel 15 aud) in ¢ und Ag qud:

12. Wieviel dkg find §, § oder &, 4 kg ?
18

1 ¥ {

13, 8 = L o 3 & leq 14. 4 . h kg 15. 9% g D + 7,
P E R g ' A e, . o

4 1: £ I# 44 I 2 r '3 4 Lid ;‘} i' 4 e R i v
- 2 S ey : < : 9

12 A 3 Y gy ::Eﬂ ai " {l Sy 12 “% '



16 SRec[)ne fo[genbe S’t‘mben big 0: -‘
3= 1 Il' 6 —2 | 1b3 — 1%

17. Wieviel E]J?onate jind %—-, L 3 Sabre?
A8, Minaten , %4 5 Sumden?
19. 3 X 3 Ghunbden 20. 6 X 32Gtunben L. 5 X 8 Jabhre

‘4:><21 ’” ()X51 r/ 7><18 o
1B X4k i 10 X 93 74,

» 22, Gin Wit jdhenft 82 AL Weifwein und 64 Al RNotwein
augd: wieviel A1 und [ find 3 sujammen ?

| 29, Ausd einem 4 ~0 Wein enthaltenden Fajje werben 2 2% bl
hevausdgefchopft; wieviel 27 und I bleiben itbrig?

| 24. Gine Flajde enthiilt 157, eine sweite Flajche 4 I Wein;;
~wiebiel Wein enthalt die exfte Flajche mehr a'@ die wette?

25, Jemand verfauft 9 21 IWein und gewinnt bet jedem Al
S84 K ; mieviel gewinnt er im gangen?

26. Ein Brunnen liefert in 1 Minute 125 1 LWalfer; mwievtel
u 8 immuten '

281. Cin Schiiler verbmucf)t pont 8 @uijenb Fedbernt i Laufe
eted Jabhred 4 Dubend ; wievtel S‘)ugenb und Stiict bletben itbvig?
29, Wieviel Stiict find &, 4, = Shod ?

30. S etner Familie werden wichentlicy 14 Schod Eier
perbraucht; wieviel Schod und Stiid in 3 Wodhen ?

3. Adytel.

ik e il A SR e e e e e e . e —=——

LB SRR s | |

Teilt man ein Ganzed in 8 gleiche FTeile, fo- beigt ein folcher
Jeil ein Achtel (L)

1. Wieviel QIC[)telbuqen fhat ein ganzer Bogen Paprer? Wiebiel
Acdhtel jnd 2, 3, 4, 10 Gian*ﬂ’ Wieviel Achtel find 1%, 2%,
43 9%°2



T e
| Feilt man ein Ganges juerit in 2 Halbe und dann jeded Halbe
noch in 4 gleiche Feile, fo erbdlt man aueh) Achtel.

3. Wievtel Achtel hat 1 Ganges? Wieviel QIcf)ieI mb £ o

D9 .Lfi R
o2y ’ . |
19 1oy W
4. %tebteI @albe find %, %, 8*'1-, o 5 e

. 1 | = |
. Py i B L “

% | 1 ’ ]

s s

Teilt man ein Ganges guerit in 4 Wiertel und pann jevesd Wiertel
noch in 2 gleiche Jeile, 1'0 evhalt man anch Achtel, '

B. Wieviel Achtel Gat 1 Viertel 2 Wieviel S!Ic{)tef,fmb % 3

2 109
g
6. Wieviel Bievtel find g, & I, 289
BPR T T e e e e T e
'j rr 18—!‘)‘ ; ‘il:%“f! F!. 2%” % L E %
4% o 7 10§n'+'5%u 8% | 4%
10. Rechne folgende Reihen: | .
90 + 2 big 993%. 5 8 -+ 24 big 99 1.

11. I%kg* & ky 12. 8 kg — # ky 8. 24 — 3

2% iy G e Sl
Hechne folgende Heihen big O
1§ S.> %
16. 8 X %4 16. 4 X B¢y Y. B X 123
3o X O O X V%, 3 X 29¢

IS. Jemand tvinft zu Mittag +7, 3um Nadtmabhl & 7 Wein :
tevtel ujanmen ?

19. Gine Hausfrau verbrandgt von 2 kg Butter £ hg: wic-
viel Butter bleibt itbrig? |



et e o T, — R e vl Ll T, i, i T
ey - —:"']: e T e = ".1?."'-"; - oy

o S g ; LTS e e L s 2

- = ‘1 g = * ™ | J"-‘ £l I- .- - )

£itlel s S e i e Y e =Tl o S e e e oy % b e s : ; AT ] : e |
'-"'I'_-'r-E'“ T Rt g ke e et gl R, T Tt Tty ; e E o S F o g LW it L re i \ | il

I;"..'!. e = ' G . .:r Lo I A i o e Lt i 4 iz = o e 5 g N o 3 Il - § = 5 X ;
: _l:r' ) 1 ! s 3 i e . ; \ 1 ' e 7 "
I-\'f- ._'1_ J ¥ ™ 1 o - . Ei F
o LY :

=g

Mo s

A

=
 20. 3u einer Mablzeit rechnet man fix 1 Perfon § kg Reis;
g - wieviel fitr 12 Pexfonen 2

21. Wieviel TWein enthalten 4 Flajden, wenn jede 1§ 7
- enthlt. - = |

| 4. Zehutel,
% |

- ,
Y emmpie e SRR AR S TR T e
1. Wieviel dm find 5, 7%, o, 75, 1o, 70, 1o, Tom?
o 2. TWieviel Jefutelmeter Hat 1 ganges Meter 2 Wieviel Sehntel
 finb 2, 3,8, 9 Gange? Wieviel Jehntel find 115, 2%, b1%, 81069
3. Wieviel Gange und Jehutel find 10, 26, 40, 79 Jehntel?

1
b 2

1
L&

- et s

Legoe o s hade ' | I |

4. Wag fitr Teile erhilt man, wenn man ein Ganges zuerit
tn 2 PHalbe und dann jeded Halbe nod) in b gleiche Leile teilt?
D, Wieviel Jehntelmeter Haben 5, 2, 3, 5, &, - m?

6. Wieviel @aibe fl]’lb ‘1‘5*{}‘, —}E, 3{%, —%8, 9’1‘56?

¢. Wieviel h find 15, %, 16, 15, 20, 10 0n o A7
Dviicte in folgenden 3 Beifpielen die Grgebniyje aud) m K
und h qud:
8.1 K4+ #HK 9 &HK+ HK 10.4%K+ 17
7 S BT.}()_ 3 6"13@' i ~f ¥ TT“ o 4% Wk 8*1‘7')' o
3t and el e o 30:% , +2%,
11. Recdhne folgende NReihen:
89 -+ 1 bid 98+%. 7215 + 315 big 99+%.

(-

0
o
2
O

—
‘:‘] o

- . . . 1 2 ___3_ - -'1_; _,_5 __C_. 8 = _9 . Jory 2
12. Wieviel dkg \wd 5, 16, T0, T0, 10, 10, 10, 10 kG

Duitce in folgenden 3 BVeijpielen die Ergebniffe auch wm kg
und dkg aus: '
134 3 ~1—3-'ﬁ ;i'(/ T 'f% Aq 144 18 'fT?j' kq geli o li‘q 154 13 B(] e 'fg()' }Ll’;

i, e,

Sonnk,
L
e
o
<
!
|
> WIS
—|
_!'-J

Ry | : B |
‘_)Tl'i' ’ ——-lTG ’e
16. NRechne folgende Rethen:
B 'j"% 03 120‘ 10 "i'lfj' e —1'1'(-‘;' D13 "12;%.‘.



17, Wieviel g md Tjﬁ'r Y5, 16, 16, 15T Taﬁ';“ ch d@?
Driicke in foIgenben 3 Beijpielen die Crgebniffe auct) in dkg
b g aus:

18. 10 X 5dkg 19.7 X 9% dkg  2: 9 X 95 kg
G R e Bt 1200 896,

21, Wieviel Sﬁmuten find %5, 75, 70, 75, 10, 15, 15, T Stunden 2

22 "Sum einmaligen Scdhulwvege  braudgt bder fleine Frans
1o ©tunde; wiebiel Minuten braudht er, mwenn exr den Weg 4mal
macht ¢

23, Gine Frau fauft fite 115 K Futterftoff und fiix & K Schnur 2
wiediel hat jie im gangen 3u bezahlen

24. Gin Stiict Lemwand Hat 313 m: rieviel bleibt itbrig,
wenn 1847 m abgejchnitten wexden ?

2. 1 m Seidenftoff foftet 415 K: wieviel foften 9m?

D. Huudertitel,

Jeilt man ein Ganges in 100 gleiche Jeile, fv Deifit jeder Feil
ein Hundertitel (T““‘*“) Jeilt man ein Ganges juerit in 10 Jebntel und
pann jeded Jebntel teder in 10 gleiche Jeile, {o erbdalt man auch

Sundervtitel,
FBie nennen wiv die Jebntelmeter, wie die Hundevtitelmeter?

1. Dexr wievielte Teil eined Wetexrd ift 1 em? Wie fann
alfo 1 em qgenannt mwerdben? Wie nennt man damn 6, 9, 18, 64,
7 em ?

2. Wieviel em 'ﬁllb 1_'{'11:”, '1'11‘1911{; '{'}D‘Fn'; 151;10; 1007 i"gllU m?
. Wieviel em Hat 1 dm ober 1 Jehntelmefer? Wievtel

Hunvertitel Jind 2, 3, 7, 9 Sebhntel? Wievtel Zebntel jmd 10, 20,
50, 80 Hundertitel ?

4. Dev wievielte Teil etmer K it 1h? Wie nennt man
pain 4, 7, 36, b5, 92 h?

! 4




5" QBtemeI h fmb 100, TIOG; 100, 100, 100, i"ng

* ﬁbriu:fe m ntgenben 2 Betjpielen bdie (&rgeﬁmﬁ'e audh in K
. und h aus:

e 7 > i % 7 s G o
64 7 K "3 ’Iofj K 7+ ‘1"{)‘0‘ IX T'U* P\. ;
3 R S L Sty
TSW 17 TU 0 » _ 15 s 0 0O 1 100 »

AL Y i & e
8. Wieviel / fmb Ioo; 100, 100, 100, 1005, 100 Al 2

9. Driicte die Evgebniffe auch in Al und 1 ausd?
87 il Wl — 9 i 18 6l — 1% Ml

O chiaetnds ) S al A G B s Gy R
10 Wieiel dkg jmd 144, 100, 100, 1007 100, 100 kq ¢

Driicte - folgenden 2 Veifpielen die Evgebniffe andh in kg
umnd dkg auﬁ*

G &

"-"‘
|

>< i_"i{_j’?{_j_ kg | ]24» 4 >< 9 ( g
9 X 5 , D fave

13, Jemand qibt aus: 2544 K, 875 K und 1947 K:
wieviel zujanuren ?

14. Gin Gejdhaftsdiener gibt von feinem Monateinfommen
pon 100 K 88 4% K aus; wieviel bIet@t tht itbrig 2

15. Wievicl qibt eine Familie in 1 Woche aus, wemt anf den
Tag 4+ K gevedhnet mevden ?
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Rreidbeveduungen und andere vevmijhte Anjgaben.
Hus dem Sdulleben und der Lauswivtidaft, -

1. 1 Beichenbheft foftet 6 h: wicviel fojten 8 Zeichenhefte ?
8 Beichenbhefte fojten 8 X 6h, b. 1. 48 h,
2. 1 Bleiftift foftet 8 h; mwieviel foften 9 Bletftifte ?
9. 1 NRechenbuch foftet 24 h; wieviel foften 4 Rechenbiicher ?
4. Wieviel foften 7 Schulbdnte su je 16 K¢
9. Wieviel foften b Bilber su je 4 K 8h?
6. Wieviel foften 6 Schultafeln zu je 8K 12h?

7. Gine Klaffe wird von 36 Knaben und 28 Mdaddyen bejudht ;

wiepiel Kinder find ed zujommen’
8., Von den 52 Wochen eines S’af)reé’» find 8 Wochen Fevien:

wieviel Wochen damert der Untervicht?
9. Die Vreite eined Schulgartend betvigt BH Sdyvitte, die
Lange um 18 Schritte mehr; wieviel Schritte mipt die LYdnge?

10. 1 dm Scdynur foftet 1 h; wievtel foftet 1m?
1o Toylet 10 X1 h = 108 = 1. 10 L= Slid.
11, Wieviel 70 h-Gtiicte foftet 1 m Seidenband, wenn 1 dm
2 47,9, 12, 38, 65h foftet?
12. 1 Rage Papier foftet Sh; wieviel foftet 1 Buch?
13, Wieviel 70 h-Ctitce foftet 1 Buch, wenn 1 Lage 6, 9,
12 h foftet?
14. 1 dkg Kivmmel foftet 1 h; wieviel foftet 1 kg ?
15. Wieviel K foftet 1 kg, wenn 1 dkg 5, 8, 16, 24, 5O,
64 h foftet?
16. 1 kg Kartoffeln fojtet 10 h; wieviel foftet 1 ¢?
17. Wieniel K fojtet 1 A7 Gfftg, wenn 121 9, 12, 18, 24 h
foitet ?

IS. Wieviel fojten 3, 7, 8, 10 dky Pfeffer su je 3 h?
19). b, 6, 9, 10 kg Raffee 3 je b K?

re I




- S G

b o % %tebtel fnften 2 31 EDhIci) it je 28 h?
“ ol L 3,10, 6, 9m Qeinand u je 1K 8h?
22. S 6 810 Ay Judan e S K 10hY

23, Wieviel nimmt jemand widentlich ein, wenn ev tiglich
BK 10 h berdient ?

4. Semand erfpart monatlid) 8 K; 1niebie[ in 1 Sabre?
25, Die monatlihen Cinnabhmen Dbetrugen 98K 40h, bdie
Audgaben 79K 20 h; wieviel blieb als Reft?

20. Gine Hausfran hat zuerft 36 Giex, ypiter 48 Gier gefauft;
wieviel Schod und Stitd zujammen ?

2¢. & hl Obftwein fojtet 14 K; mwieviel fojtet L Al ?

98, } kg Sofelnitiie , 24h; , , lhkg?

2. kg Rofinen , 12h; i .1 ket

30. 1 kg Fletidh oo k8K, Toften 12 kg 2

Oandel, Geerbe und Laudwivtidait.

ol. b Duend Gadttiicher foften 20 K ; wieviel foftet 1 Dupend ?
1 Dubend fojtet den 5. Feil von 20K, d. 1. 4 K.

32, 7m Tud) foften 35 K; mieviel foftet 1 m?

39, 4m Band foften 96 h; wieviel foftet 1 m ¢

34. 6 Dusend Handtitcher foften 834 K ; wieviel foftet 1 Dupend ?

39, Fiiv 8 K fauft man 32 1 Bier; wieviel fitv 1 K?

36. Fiix b K fauft man 401 Gifig; wieviel fitx 1 K?

3¢, 3 m Geidenjtoff foften 9 K 72 h; wieviel fojtet 1 m ?

38. 8 m Samt fojten 40 K 48 h; wieviel fojtet 1 m?

29, 9 Dupend GStriimpfe foften 81 K 36 h; wieviel foftet
1 Dupend ?

40. 1 Buch Papiex foftet 96 h; wieviel fojtet 5, 4+ Buch?

41. 1 Sod Giev foftet b K; wieviel foftet & Schoct?

42. Gt Gejdiftddiener war 5 Jahr in einem Gejdhdite,
3 Sabre in einem anbexn Gejchifte bedienftet; wieviel Mionate
macd)t dasd ujammen ausd?

43, Wieviel K formen auf 1 Tag, wenn man fitv die Wode
84 K erhalt?

44. Auz einem Faffe, welches 93 I Petvoleum enthalt, mwexden
147, bann 321 abgelaffen; wieviel betvdgt der Neft?
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45 17 QBem foftet ben Qﬁnt R4 h, o Derfauft bas 1 fmt
L K; wieviel gewinnt ex?

46. Gin Wivt fauft 1 40 Wein wm 78 K wud will bei
Verfauf 18 K gewinnen; wie teuer mufy ex 1 Al verfaufen?

49. 1m Gdnux foftet 1 70 h - Stiict; wieviel foftet 1 dm?
L dm tojtet % von 1 70h- @Stncf o

48, Wieviel h foftet 1 dm Band, wenn 1m 2, 8, 18, 26,
40 10 h - Gtiicte foftet ¢ '

49. 1 Buch Papier foftet 1 K; mwieviel fnftet eine Lage?

o0, 1 kg Neig foftet 1 K; mtemef fojtet 1 dkg?

al. Wieviel h foftet 1 dkg, wenn L kg 1, 2, 4, 7, 10 K foftet 2

D% Wieviel h foftet 1 kg, wemn 1¢ 2, 9, 28, 60 K foftet?

D3. Wieviel h foftet 17, wenn 1 44 2, 8, 20, 33, 40 K foftet?

o4, Gin Gefell verdient in 10 Tagen 30 K ; wieviel in 1 Tage ?
10 Gefellen evbielten sujammen 30 K 80 h Taglohn: wieviel fommt
auf 1 Gejellen ?

2. 10 Al Getreide foften 90 K ; wieviel fojtet 1 Al 2 wieviel 7 Al ¢

o6, 4 2l Maig foften 44 K: wieviel foften 9 Al 2

D¢, 10 Gier foften 70 h; wieviel foften 13 Gier?

8. 47 Mildh foften 1 K ; wieviel toften 317

9%, 3 kg Rindfleijdh foften 6 K 30 h ; wie hoch fommen 2, 4 &g 2

60. 5 Schafe wurden mit 60 K 50 h bezahlt; wie hoch fommen
2, 8, 1 ©chaye?

61. 4 kg Ravtoffeln fojten 48 h; wieviel foftet 1 ¢ 2

62. 1 ¢ Apfel foftet 24 K : wieviel foften 3 kqg?

63. Gin Landmann jit 3 4 107 Getveide aud und erntet
pad Yrache; wieviel betrdgt die Gunte?

64. 31 Gifig foften 72 h: wieviel foften 4 Al ?

65. Auf etmem Gute find 14 Trerde, 20 Kithe und 8 Ochjen;
wievtel Stitt Vieh find ed zujanumen ?

66. Gin Landmann begebrt fitr 1 4l Hafer 9 K: wieviel Al
mufy er verfaufen, um 63 K ju (dfen ?

67. Jemand fauft 2 A1 Weigen 3u je 16 K und qibt jur Be-
sabhmg 7 5 K = Stitce hin; wieviel evhalt ev zuviict ?

e L



1 Meter (m)

Anhang.

-

e et L =% -

- Wdiingen,
- Die gel‘ltﬁmmicbiteit- MWeiinzen find:
~(&i.f“enmitﬁ3eﬁ: |
Sweibellerjtiicte ; Bmoanzighellevftiicte.

Bronzemiingen:

Cubellerftiicte ; Jweibellerjtiicte.

Nidelmiingen:
Bebnbellexftiicte.

_ Gilbermiingen:

Cinfronentiicfe; Seitronentitcte ; Fiinflronentiicte.
Die frone (K) wivd in 100 Heller (h) eingeteilt.

Waje und Gewidyte.

. Langenmapse.

= 100 Zentimeter (em) = 10 Dezimeter (dm),
1 Degimeter (dm) = 10 Bentimeter (em),
L Bentimeter (cm) = 10 Millimeter (mm).
A C :' [ | ' : B

AB = 1ldm, AC = 1em.



% oo

1 Heftoliter (A1)

1 Ritex

1 Jaby
1 Woche
1 Zag
I Stunbe

1 Bentner (q)
1 Kiulogranm
1 Defagramm

e
S

Il

I

1 Sdyod
1 Dubend
1 Budy
Yage

100 Sitee (D, -
10 Desiliter (di).

|

|

Gewidyte,

100 Rilogramm (kg),
100 Defagramm (dkg),
10 Gramm (g).

|

|

4. Jeitmaijze.

12 ionate ober 52 Wodhen und 1 Tag,
7 Zage,

24 Gtunbden,

60 Weinuten.

5. Jahlmajse,

60 Gtiic.
12 &tiid.
10 Ragen
10 Bogen.

100 Bogen.










